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SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV PAPNOVELDE UTCZ A & 
Telefon ssáme 55—88. 

mIRATUKAT nem küldünk vissza, 

csak berxentes leveleket fogadunk el.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre pontún v. helyken názhoz hordvm.
£gy érre .... 80 frt. I Egy negyedévre . 5 frt. 
így fel erre . . 10 itt. | Egy hóra. . i frt so kr.

Külföldre : 5 hóra Németországba 6 frt 70 kr 
franczia-. Olasz-. Orosz-, Török-. Görög-, Spanvol- 
orzzugoktu. Svajcz-. Romám*- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
eienödeshez tartoznak, negyedévre 0 frt 80 kr

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST.IY. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66. 
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMEN VEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PARISBAN főü^yniikségünknél: 
lohn F. Jones & Cie. SÍ bis. Faub. Montmartre 

Frankfurtban a M: Daube G. L. és f arsa.
Béoaben: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. 1 . Wotlzeile Nr. 6 —4. 
flaasenstein és Vogler. 1., WallCichgadee 10. 
Blosse Rudolf Seilerstätte Nr. 8.
Oppelik A.. Stubenhastei Nr. 8.
Schalek Henrik, I., Wollzeiie Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

A nemzet a királynak.
„A király a nemzetnek1- czimen adtunk 

kifejezést tegnapi czikkünkben annak a lel­
kesülésnek és hazafias ürömnek, melyet 
minden magyar ember szivében a király 
legutóbbi fönséges elhatározása fakasztott. 
A király a nemzetnek adott nagyszerű 
ajándékot, melyet a nemzet, a mikor elfo­
gad. egyúttal föltárnád benne az a gondo­
la*. hogy bálájának, ürömének és osztatlan 
lelkesedésének látható és maradandó for­
mában kifejezést adjon. A király a nem­
zetnek megadta nagyszerű ajándékát. Most 
a nemzeten a sor, hogy lerójja háláját a 
király előtt.

Minden magyar ember érzi, tudja, liogy 
jóságos lelkű királyának az a fönséges el- 
határozása, mely valóban korszakot alkot a 
magyar históriában, mert a nemzet negyed- 
féiszáz esztendős keserves küzdelmei után 
megváltoztatta a dolgok rendjét és egész 
tökéletességében állította helyre a nem­
zet és király azt a viszonyát, mely 
után az igazi nemzeti királyok letűnése óta 
a magyar mindig fájó ábrándozással epeke- 
d ‘!: viszonzást követel. Olyan viszonzást, 
me’y még egyfelől méltó lehetne a magyar 
]:• ;:izel érzelem és gondolatvilágával össze- 
íuTTütt királyi cselekedethez, másfelől az 
ul."nunk jövő nemzedék számára is hir­
detne annak a kornak fünségét, melyben a 
mnsyar király igazán és hamisítatlanul 
e ütt érzett hűséges magyar népével.

Minden magyar ember érzi ma szükségét 
cm k. hogy a nemzeti hála és lelkesülés 
nemcsak szóban és írásban, de maradandó 
alkotásban is kifejezésre jusson. Olyan al­
kotásban. mely nemcsak a nemzetet 
emlékezteti a mostani dicsőséges, bölcs, 
it\ zságos és jószívű magyar király 
uralkodására, hanem alkalmatos legyen 
aim is. hogy Szent István koroná- 
jái.űk minden iiordozóját figyelmeztesse a 
mv'aiii idők nagyszerű tanulságaira.

Jöhetnek idők. a mikor nagy szükség- 
lt-szen arra, hogy ott álljon 1. Ferencz Jó­
zsef nagy szelleme intő példa gyanánt 
mindenkinek, nemzetnek és királynak egy-

A magyar nemzet nagy mulasztást kö­
vein ' el, ha 1. Ferencz József, dicsősége­
sen uralkodó királyunk szellemének, mely 
tökéletesen összeforrott magyar népe szel­
lemével, maradandó emléket nem állítana! 
Enne!; az emléknek nem szabad küzün- 
sé.'tsnek. hétköznapinak, sablononak lén­
iáé! Ennek az emléknek olyannak kell 
lennie, mely a késő századok nemzedékei 
és a késő -zázadok magyar királyai előtt 
teljes tökéletességében kifejezésre juttassa 
egyrészről 1. Ferencz Józsefnek a magyar 
nemzet történetében való szereplése kitűnő­
ségét, másrészről a magyar nemzet mély­
séges háláját és szel eteiét a fejedelem iránt, 
ki magvar nemzetét megértette és vele ér­
zésben és gondolatban összeforrt.

Tudván azt. hogy a magyar nemzet, 
mostani lelkes közhangulatában ilyen emlék 
létesítésén tűnődik, hozzá akarunk járulni 
a nagyszerű törekvéshez a mi saját esz­
ménkkel és becsületes, hazafias kezdemé­
nyezésünkkel.

Eszménk im a következő:
Álláson a nemzet maradandó emléket, 

meiv kifejezésre juttassa a magyar történe­
lem három nagy korszakát: a honalapitást, 
a magyar királyság megalkotását és az 
ezredéves Magyarország fennállását. Állítson 
emléket, mely egyesítse a honalapító Árpád, 
a magyar királyságot és keresztény Magyar- 
országot megalkotó Szent István és az ezer 
esztendős Magyarország magyar nemzeti 
érzelmekben tündöklő jóságos királya, I. 
Ferencz József alakjait.

Nagyon örvendenénk rajta, hogy ha esz­
ménkkel hozzájárulhatnánk a nemzeti gon­
dolat eredményei megvalósításához!

Pápa város törvényhatósága a következő táv­
iratot intézte a miniszterelnökhöz:

Pápa város közönségénél leirhatlan hatást keltett fel- 
ségrs urunk legkegyesebb intézkedése. Hazafias lelkese­
désünkben üdvözöljük a magyar kormányt és annak 
sikerekben és szerencsében páratlanul állt kitűnő fejét, 
Exczelleneziádat. Kolozsváry .József Veszprémmegye al­
ispánja, Fenvvessy Ferencz Pápa város képviselője, Lám- 
pert Lajos Pápa város polgármestere.

■esi lapok általában mélyen hallgatnak a király 
nemzeti ajándékáról. Legfeljebb a királyi kézirat 

nek reprodukálására szorítkoznak. A Neue 
Presse a következőket írja: A király elliatarozá- 
denütt a magyar történelem tradicziói előtt való 
nak. a korona oly tényének tartják, a mely 
alkalmas arra. hogy a nemzet és a dynasztia 
ió kapcsot megszilárdítsa. A király elhatározása 

politikai párt előtt ismeretlen volt es a kormány 
.lésre készítette. Az estilapok a legnagyobb 
=sal és a legmélyebb hálaérzettel üdvözlik a ki- 
íziratot. Teljes megelégedettséggel utalnak arra,
történeti személyek között, kiknek emleke az

rtás költségére emelendő szobrokkal uruki-
meg, az eUenreformáczió vezéralakja. .3 vannak.

a kik a tizenhatodik század végén és a tizenhetedik szá­
zad elején ép a Habsburg-dinasztia ellen harczoltak: 
mint például a két erdélyi fejedelem. Bocskay István 
és gróf Bethlen Gábor. Gróf Pálffy János, Mária 
Terézia jól ismert hadvezére volt a hagyomány szerint 
ílz első, a ki a pozsonyi országgyűlésen a Moriamur-t 
elsőnek kiáltotta.

A Freni (lenblatt igv ír: A király kéziratát Buda­
pesten óriási lelkesedéssel fogadták. Az estilapok külön 
kiadásokban közöltek a kézirat szövegét; még az ellen­
zéki lapok is a leglelkesebb hangon írnak a király elha­
tározásáról. Kiemelik, hogy a történelmi személyek meg' 
választásában a király Demes szive és fenkölt gondol­
kodása nyilatkozik meg.

Budapest, szeptember 27.
A kétéves kiegyezési provizórium. Még nincs 

végleg eldöntve, hogy a kiegyezési provizóriumról 
szóló törvényjavaslat mikor fog a két képviselú- 
ház elé terjesztetni. Az a kérdés azonban, hogy 
a provizórium egy, vagy két évig tartson-e, úgy 
látszik mégis már megoldást nyert és pedig úgy, 
hogy a provizórium kétéves lesz. A N. Fr. Pr. 
budapesti jelentése szerint a magyar parlamenti 
körökben azt kétségtelennek tartják s így a provi­
zórium 1899 végén járna le. 1877-ben megelé­
gedtek 3 havi provizóriummal s ezt aztán meg- 
toldták még három hónappal, de most egyelőre 
két év kell. Ki tudja, elég lesz-e ez is.

Párt értekezlet. A függetlenségi t's 48-as 
Kossnih-párt — mint már említettük — ma 
este ö órakor értekezletet tart Muzeum-körut 25. 
szám alatti klubhelyiségében.

Lovag- Blllnskl osztrák pénzügyminiszter tegnap 
este dr. Flcissner Oszkár lovag fogalmazó kíséretében 
ideérkezett és az - Angol királynő -be szállt. Tegnap 
délelőtt ő felsége a minisztert külön kihallgatáson fo­
gadta, azután báró Bánffy miniszterelnöknél tett láto­
gatást, mire az első délutáni gyorsvonattal Bécsbe visz- 
szautazott. Az osztrák pénzügyminiszter budapesti útja 
annál kevésblié lehetett összefüggésben a kiegyezési kér­
désekkel, miután Lukács László magyar pénzügymi­
niszter jelenleg még zalatnai birtokán időzik.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A Buci in i-kormány helyzete egyelőre ismét meg- 

erősült ugyan az által, hogy az. igazságügyminisz- 
tori tárcza újból betöltetett, de azért főleg a bal­
oldalon még nagyon erősen hangoztatják, hogy a 
kabinetválság a legközelebbi napokban ki fog 
tűrni. Ezeket a híreket azonban, mint most a 
PoL Corr. jelenti, fentartással kell fogadni, mert 
az ellenzék soraiban most olyan viszonyok ural­
kodnak, hogy sikeres támadást úgyszólván nem is 
lehet a kormány ellen intézni.

A Szint ies-komtány az üszkübi metropolita-kér­
désben egy kis sikerrel kérkedhelik, a mennyiben 
az ükuméni pátriárka rászánta magát arra, hogy 
az előbbi kormánynak adott Ígérete értelmében 
Firmiliant, a Konstantinápolyban levő szerb nrehi- 
mandritát, kinevezte az üszkübi püspöki szék kor­
mányzójává. Ezzel létrejött volna az a kopromisz- 
szum, amitannak idején Szimies bejelentett, s a 
mely szerint Ambrosius görög püspök, a ki ellen a 
szerbek egész támadása irányult, megkapja ugyan 
a berathot, de egvidöre szolgálati állományba he­
lyeztetik, mig egy szerb archimandrita, az említett 
Firmilian, az üszkübi püspöki szék kormányzója 
lesz egész addig, mig nem kineveztetik St. Spas 
püspökévé. A belgrádi szerb lapok ezt a sikert 
igen nagy jelentőségűnek mondják. Ezért aztán 
most a belpolitikai helyzet Szerbiában nyugodt, 
noha naprul-napra uj krizishirek merülnek fel.

A végleges eredménye a Waremmeben, Belgium­
ban, lefolyt képviselőválasztásnak valószínűleg meg 
érteti majd az uralmon levő belga klerikális párt­
tal, hogy elmaradhatatlanul szükséges a választási 
reform. A liberális választók még egyszer győze­
lemre segítették a klerikális jelöltet, nehogy a 
házban még erősebb legyen a szocziál-demokrata 
áramlat. Arról azonban, hogy Waremmeben ha a 
klerikális jelölt győzött is, a klerikálisok volnának 
többségben, szó sem lehet, inert Waremmeben 
12.500 antiklerikális és 0300 klerikális szavazat 
adatolt le, és ha a pútválasztásnál mégis a kleri­
kálisok jutottak többségre, ez csak azért van, 
mert a liberálisok most a klerikálisokkal együtt 
szavaztak.

Az orosz kormány ez idő szerint azzal a kérdés­
sel foglalkozik, hogy szabályozza a Szibériába való 
kivándorlást, mely kérdés napról-napra aktuáli­
sabbá válik a szibériai vasút elkészülésének köze­
ledésével. Kulomsin államtitkár erre vonatkozólag 
nemrég terjedelmes jelentést dolgozott ki s terve­
zeteket is terjesztett a kormány elé. Mindenek 
elolt — mondja Kulomsin — véget kell vetni a 
tervszerűtlen és nem eléggé előkészített emigrá- 
cziónak ; ez ugyanis igen nagy mérveket öltött, 
úgy hogy már kezdtek a rossz határai is jelent­
kezni. A legtöbb kivándorló teljesen elszegényedve 
tért vissza Szibériából a hazájába.

Egész áradata jött néhány nap óta a dementik- 
nek arról a konfliktusról, mely Kuba miatt Spa­
nyolország s az amerikai Egyesült-Államok között 
kitört. A dementik arra vonatkoztak, hogy nem 
igaz az, mintha az Egyesült-Államok ultimátumot 
adtak volna Spanyolországnak, mely alatt be kell 
fejeznie Kuba (dien háborúját, mert máskülönben 
ő fog beleavatkozni. Hogy Woodfort tábornok, az 
Egyesült-Államok spanyol követe, hosszabb beszél­
getést folytatott Tetuan herczeggel, a spanyol kül­
ügyminiszterrel, azt nem lehet letagadni, s hogy 
az alatt a tanácskozás alatt komoly dolgokról folyt 
a szó, az is világos. Most Párison keresztül meg­
erősítik a hirt, hogy Woodfort egy memorandu­

mot nyújtott át a spanyol kormánynak, de hozzá­
teszik, .hogy ez a memorandum nagyon szívélyes 
hangon van tartva."

A politikai helyzet Ausztriában.
A jobboldal szervezkedése. A Narodni Listy jelen­

tése szerint az osztrák képviselöház jobboldala a 
legközelebbi napokban két irányban log nevezetes 
akcziút megindítani. Először is szilárd és egységes 
szervezetet akar a maga számára teremteni, az­
után pedig a kormányhoz való viszonyát akarja 
szabályozni. Ez a két akcziú ellialasztlialatlan s a 
megoldása a jobboldalra nézve életfeltétel; ezt a 
jobboldal minden pártja érzi.

Az osztrák inségiavaslat. Az osztrák kormány 
— mint már jeleztük — tegnap terjesztette a 
birodalmi gyűlés elé az úgynevezett inségjavas- 
iatot. A javaslat c-zime: Törvényjavaslat az elemi 
csapások által sújtottaknak állami pénzekből és 
engedélyezendő Iliiéiből való segélyezése tárgyá­
ban. Két részre oszlik: az egyik az árvíz által 
okozott nyomor felsegélyezését czélozza, a másik 
rész a másnemű elemi csapás állal előidézett Ín­
séget akarja megszüntetni. Az árvíz által elpusztult 
vidékeken 2 millió és OAÜ.UOU forint erejéig élelmi­
szereket, vetőmagvakat, takarmányt stb. akar ki­
osztani s vissza nem fizetendő segélyt kiosztani. 
Azonkívül visszafizetendő kölcsönre 1.550.000 fo­
rintot engedélyez. A vissza nem fizetendő kölcsö­
nöket a következőleg osztja szét: Csehország
1.200.000 frt, Alsó-Ausztria 500.000 frt, Felsö- 
Ausztria 500.000 frt, Salzburg lüß.OOO frt, Stájer- 
ország 40.000 írt, Szilézia 1QE000 frt, Morva­
ország 150.000 fi t. Az egyéb elemi csapások által 
sújtott vidéke« felsegélyezésére vissza nem fize­
tendő segély lejében 300.000 forintot akar ki­
osztani.

VIDÉK.
* Ifj. gróf Zichy János beszámolója. Ifj. gróf 

Zichy János tegnap délután 3 órakor mondta el beszámoló 
beszédét nagy számban megjelent választói előtt Zu- 
rányban. Fogadására a vasúti állomásnál bandérinm 
és a tűzoltók zenekara gyülekezett. Bevonulásakor az 
egész község zászlódiszben állott. A választók nevében 
Bustrics moson-ujfalusi plébános üdvözölte a kerület 
képviselőjét, Zichy grófot, valamint a vele érkezett Asbóth 
Jánost. A választó közönség úgy Zichy, mint Asbótli 
beszédeit nagy lelkesedéssel fogadta és sűrűén éljenezte.

* Tanítók gyűlése. Az alsó-borsodi ev. ref tanító­
egyesület — mint nekünk Írják — nagy érdeklődés 
mellett tartotta meg ez évi közgyűlését Mezö-Csátbon. 
Baksa Lajos elnöki megnyitó beszéde és évi jelentése 
után a küruU^jegyzűkönyveit olvasták fel. Elénk vissz­
hangra talált az az indítvány, hogy a kántori fizetést 
válaszszák külön a tanítói fizetéstől és ezt egészítsék ki 
államsegélylyel 400 forintra. Hosszabb eszmecsere után 
a közgyűlés ez indítványt magáévá tévén, elhatározta, hogy 
ez ügyben mozgalmat indít. A pályamunkák bírálata a jnta- 
lomdijak megosztását Put no kit István és Kiiszeghy 
István miskok'zi tanítóknak -javasolta. Az ezután követ­
kező banketen Bodolay István lelkész, Feye'r Endre 
főszolgabíró a tanítók érdemeit méltatva, ezekért ürítet­
tek poharat.

* Jegyzők gyűlése. A vármegyeház nagytermé­
ben, tegnap délelült a magyarországi községi és kör­
jegyzők országos központi egylete tartotta rendes évi 
közgyűlését Kuncze Imre elnöklete alatt. A népes gyű­
lésre az ország minden részéből összegyűltek a jegyzők. 
Az elnök a napirend előtt lelkes szavakban emlékezett 
meg a német császár látogatásáról és felköszüntőjéről, 
a mely dobogásba hozta minden magyar ember szivét, 
végül pedig arról a legfelsőbb kéziratról, a inelylyel a 
király újabb jelét adta a magyar nép iránt érzett 
meleg rokonszenvének. (Hosszas, lelkes éljenzés.) Indít­
ványát, hogy a közgyűlés fejezze ki báláját az uralkodó 
és elismerését a kormány iránt, nagy lelkesedéssel fo­
gadták. Ezután Uszkay Bálint főjegyző olvasta fel az 
elnöki jelentést. A számvizsgáló bizottság jelentésének 
tudomásul vétele után, felolvasásra került a kereskede­
lemügyi miniszternek leirata, a mely szerint a jegyzők­
nek vasul! kedvezmény iránt benyújtott kérvényét nem 
tartja teljesíthetőnek. A közgyűlés azonban ebbe nem 
nyugodott meg, hanem elhatározta, hogy tijabb memo­
randumot készít, a melyet a minisztertanácshoz czi- 
mezve, kiildöttségileg fog átnyújtani a miniszterelnöknek 
és a belügyminiszternek. Végül az alapszabályok néhány 
pontját módosították és a beterjesztett indítványokat tár­
gyalták.

* pápa, szept. 20. Tisza Kálmán a dunántúli ref. 
egyházkerület közgyűlésére ma este ideérkezett. A vasút­
nál Antal Gábor püspök, Kolozsváry alispán, Fenyvessy 
Ferencz orsz. képviselő, gróf Gyiirkv Abrahám és Pápa 
város hatósága üdvözölték. Este Fenyvessy képviselő 
vacsorát adott tiszteletére.

Nemzeti ünnepek.
(Ráczkevén és Kis-Várdán.)

Az ezeréves évforduló emlékére a tegnapi napon két 
Helyen is ültek ünnepet az országban: Ráczkevén és 
Kis-Várdán. Ráczkevén délelőtt ment végire a honfogla­
lás emlékére a királytól adományozott területen fölállí­
tott Árpád-szobor bemutatásának ünnepe, úgyszintén a 
dunai - Árpád-hid» iinnepies fölavatása, mig Kisvárdán 
utolsó millenniumi oszlopát leplezte le Szabolcsmegye.

Báczkevére erre a szép alkalomra nagyszámú elő­
kelő vendég érkezett ugy Budapestről, mint a vidékről. 
Olt voltak a következők : Rakovszky István val. b. t. 
tanácsos, számszéki elnök, Beniczky Ferencz főispán, 
Bcniczky Lajos alispán, Dárday Sándor és Zsák 
Hugó min. tanácsos. Károly János kanonok, Bartók 
Lajos, Tóth József kir. tanfelügyelő, Fuldváry Mihály 
cs. és kir. kamarás és Hajos József urez. képviselők, 
Ballágh Imre tiszti főügyész. Kun Gyula székes 
fővárosi tanácsos, Hinély Kálmán főv. bizottsági tag, 
Lüivy Mór megyebizottsági tag, Dalmady Győző 
árvaszéki elnök, Szász Gyula szobrász, Csapó Lóránd 
és Ladányi László főszulgabirák, Förster Lajos 
jószágigazgató stb.

A vendégek a helyi érdekű vasutak bndapest—közvágó- 
liidi állomásáról, reggel 7 óra 15 perezkor indultak s 
fi óra Ili perezkor érkeztek Ráczkevére, a hol őket 
Szilágyi Lajos főszolgabíró fogadta szép üdvözlő be­
széddel s aztán a vendégek a kijelölt lakásaikra tértek.

Délelőtt 10 órakor volt a gyülekezés az Árpád-liget­
ben, a hol óriási tömegben jelent meg az ünnepi ruhába 
öltözött falusi nép.

Az ünnepséget a ráczkevei dalegyesület éneke nyitotta
meg, a mely után Bartók Lajos SírtYőííó-fJ tó al­

kalomra irt lendületes ódáját, a melylyel hosszantartó | 
éljenzést aratott.

Az éljenzés leesillapultával Fuldváry Miklós ország- 
gyűlési képviselő, mint a szoborbizottság elnöke lépett az 
emelvényre s a következő beszédben Ismertette a szobor 
történetét.

Tisztelt ünneplő közönség !
Szentelt földön, a honfoglalás nagy és magasztos em­

lékei által megszentelt földön állunk. . ..
Nem a fegyverek dicsőségének, nem a harezmezőn 

kivívott diadaloknak emléke fűződik ehhez a helyhez. 
Nem, a Csepel-szigetrő! nem jegyezte fül a történelem, 
hogy nagyjelentőségű, döntő ütközeteknek szintere lelt 
volna. De ha annak porát eleink hősi vére nem áztatta 
is, mégis lehetetlen erről a krónikáinkban sokat emle­
getett «nagy szigetről» elfelejtkezni, a midőn a honfog­
lalás történetére gondolunk, mert nem ugyan az erő és 
hatalom eszközeivel, du mély politikai bölcsességgel, nagy 
előrelátással Itt nyerte, a honfoglalás nagy müve befe­
jezését, midőn Árpád, itt született fiát, Zsoltot itt jegyezte 
el Mén Marót leányával, mi által békés utón, a nélkül, 
hogy vitéz hadat vérét ontani kényszerült volna, az 
ország addig nem birt részének is birtokába jutott, a mi 
által népét még erősítette is, mert az itt talált törzseket 
testvérekül fogadván, abba beolvasztotta.

De ha eltekintünk Is etlől a nagyjelentőségű, fontos 
történeti ténytől, akkor sem szabad a honfoglalás emlé­
két ünnepelve, erről a szigetről megfeledkezni, mert az 
ezer év előtti idők, de általában nemzetünk történeté­
nek legkimagaslóbb alakja. Árpád, ezt a helyet választá 
az uj hazában otthonául, itt tartá fejedelmi lakát, itt 
élte boldog családi életét s a harezok szünetei között 
itt Hajtó szeretettel ölén édes pihenőre diadal koszoruzta 
fejét 1

Az egyes ember is szívesen keresi jjil elhunyt sze­
rettei kedvenez helyeit, a hol minden az elköltözőitekre, 
az édes múltra emlékezteti!

Hát egy nemzet hogyne tekintené szentnek azt a 
helyet, a mely legnagyobb fiának, a ki neki hazát 
adóit, n ki alkotmánya alapjait lerakta, oly ked­
ves vala?

Igen, a Csepel-sziget méltó arra, hogy egy egész nem­
zet ide zarándokolva itt áldozzon a tionszerző bús és 
bölcs vezér emlékezetének.

A Csepelsziget három nyelvet beszélő, de szívben, lé­
lekben egyaránt magyar és hazafias lakossága, miliőn 
nemzetünk állami fünállása ezredik évfordulójának yuieg- 
üuneplésére készült, egyhangú lelkesedéssel határozatéi, 
hogy emlékművel jelöli meg ezt a helyet, hogy legyen 
az hirdetője a régmúlt dicsőségének s a jelenkor haza­
fias kegyeletének. Fontos és nagyjelentőségű tény ez.

A múlt évben lezajlott s a ritka, lélekemelő nagy 
alkalomhoz mért fénynyel megtartott ünnepségeinkben 
nem a csillogó pompa, nem a ragyogó fény bír suiylyal 
és politikai fontossággal, nem is azok a monumentális 
nagy alkotások, melyekben a kövek harmóniája zengi 
tiz évszázad szenvedéseit és dicsőségét, hanem az az 
igaz, hazafias érzés, a mely azoknak szülőanyja volt s 
az, l ogy ez a nemzet, a mely majdnem esodaképen ma 
is n.int államalkotó nemzet él itt, alkalmat talált 
az. egész miveit Világ előtt megmutatni, hogy ma is 
benne az ősöktől öröklött honfentartó hármas- 
erény : a tántoríthatatlan hűség a koronához, a változ- 
hatlan hazaszeretet s a kiirthatatlan ragaszkodás az. 
alko inányos szabadsághoz, s hogy ez erényeket keblé­
ben híven ápolja, a ézivilizáczió fegyvereivel, de ha kell, 
kezében karddal, ezt a földel, ősei örökét, továbbra is, 
mint magyar hazát akarja s fogja fenntartani!

Az erős nemzeti érzésnek, fajunk életerejének bizony­
sága a haza körül érdemeket szerzett nagy férfiak em­
lékének kegyeletes tisztelete. Minél több helyen szemlél­
heti az idegen e tisztelet külső jeleit is, annál erősebb 
e bizonyíték. Ezért illeti minden magyar ember hálája 
mind azt a várost, vidéket, a mely a millennium alkal­
mából emlékműveket, szobrokat emelt.

A mi törekvésünk, hogy ezen a helyen is hirdesse e 
honfoglalás emlékét s a jelen nemzedék honfiul eré­
nyeit egy maradandó alkotás, legfelsőbb helyen is mél­
tánylásra talált.

Ú cs. és ap. kir. felsége volt az első, a ki nem csak 
pénzbeli adománynyal méltóztatott a szoboralaphoz já­
rulni, hanem ezt a szép parkot is a szent czélra lvg- 
kegvelmesebben nekünk ajándékozta.

Árpád vére s legdicsőbb utódja tisztelte ezzel meg a 
honfoglaló hős emlékét. Nagy és szép gondolat, áldott 
legyen a hű népével együtt érző fejedelmi nemes szív, 
mely azt sugalta.

Hálával kell fölemlítenem, hogy Pestmegye közönsége 
is nagyobb összeget ajánlott föl a szoboralapra. A me­
gye élén álló férfiak híven őrzik a vezérmegye régi 
szellemét, tradiczióit, s nem engedik, hogy törvényható­
ságuk félre álljon, ha hazafias, nemes czélra kell ál­
dozni. Köszönet érte a nagyérdemű főispánnak, a sze­
retett alispánnak, a törvényhatóság nagylelkű bizottsá­
gának !

Ennek a járásnak a községei is nemes versenyre lép­
tek, hogy ki hozzon több áldozatot. De mint primus 
inter pares, Ráczkeve vette ki az oroszlánrészt ebből 
magának s a város maga a költséget, polgárai a fáradt­
ságot nem kímélték s vállvetve működtek közre, hogy a 
helyhez s alkalomhoz méltó emlékmű jelölje meg itt, a 
király kastélya előtt Árpád egykori lakhelyét.

Elküldték hazafias adományaikat sokan a megye más 
árasaiból is, a Csepelszigetnek pedig talán egyetlenegy 

jakúja sincs, a kinek filléréi ne gyarapították volna 
állapunkat.

Köszönet minden egyes adakozónak!
Együtt lévén a szükséges összeg, a bizottság, a mely 

a szobor elkészítésére nyert a szigetségtűl mandátumot, 
Szász Gyula urat kérte fel a mü elkészítésére. A 
művész nagy lelkesedéssel egész ambiczióval fogott a 
szobor mintázásához s tehetsége minden tudásával dol­
gozott azon. Befejezvén müvét, igie itt áll az már 
díszéül ennek a városnak s van szerencsém ezennel 
bemutatni a meghívott nagyérdemű közönségnek s egy­
szersmind átadni azt Ráczkeve városának.

Tisztelt főbíró ur! Ön, mint a város ez idő szerinti 
első tisztviselője van hivatva ezt a művészi szempontból 
is becses és értékes alkotást átvenni. Vegye — s gon­
dozza azt liivcn, kegyelettel, hogy legyen az itt régi 
városunkban az idők végéig hirdetője a magyar hazati- 
ságnak!

Árpád nemes alakja e piramisról tekint ránk s mint­
egy áldólag terjeszti felénk karjait.

Magyarok Istene ! Add, hogy ennek az áldásnak fo­
ganatja legyen. Engedd, hogy bölcs és jó nagy kirá­
lyunk alatt a jövő küzdelmeire megerősödve imá­
dott hazánk, az alkotmányos szabad Magyarország örökké 
éljen 1

A viharos éljenzéssel fogadott beszéd után Mészáros 
György községi főbíró néhány rövid szóval átvette a 
szobrot a község gondozásába.

Haullus István jegyző felolvasta az alapkőbe illesz­
tendő okiratot, a melyet a jelenlevő előkelőségek alá­
írtak és a dalegyesiilet énektiangjai mellett elhelyeztek.

A szobor előtt való ünnepiesség végezte után a kö­
zönség az Árpád-hidhoz vonult, a hol azt Szilágyi 
Lajos főszolgabíró, mint a hidépitő-bizottság elnöke, át­
adta a községnek és Nagy György István jegyző a köz­
ség nevében átvette.

Délután egy órakor diszebéd volt az Árpád-ligetben, 
a hol az első íelköszöntőt, viharos lelkesedés és éljenek 
kv$>pn Beniczky Ferencz főispán mondotta. Pohár-

köszöntőt mondtak még: Fuldváry Miklósa főispánra, 
Beniczky alispán P.akovszkyra, mások Dárdayra, Ká­
roly János kanonokra s általában a fővárosi előkelősé­
gekre.

Az ebéd után kitünően sikerült népünnep volt a Bál­
ványos-erdőben s este kilencz órakor zártkörű tánezmu- 
latság a kaszinó termeiben.

Nyíregyházáról táviratozza tudósítónk - A Szabolcs- 
megye által felállítani határozott millenniumi oszlopok 
közül az utolsót ma leplezték le nagy ünnepséggel a 
kisvárdai várban. A leleplező ünnepen jelen volt a me­
gye szine-java, élén báró Feilitzsch Berthold főispánnal. 
Az első beszédet Mikecz alispán mondta a törvény­
hatóság nevében, majd Kovács István törvényszéki bíró 
mondott hatásos ünnepi beszédet, mire az alispán át­
adta az oszlopot Kisvárda hatóságának gondozásába. 
Harsányi Menyhért vette át rövid beszéddel, ígérve, 
hogy azt örök időkig tiszteletteljes gondozásban fogja 
részesíteni Kisvárda. A leleplezés után banket volt, este 
pedig fáklyásmenet és Igen sikerült népünnep.

Kossuth Ferencz beszámolója 
Czegléden.

— Kiküldött tudósítónktól. —
Kossuth Ferencz ma délelőtt tartotta besKtmotóját 

Czegléden. Kossutli beszámolójában rövid visszapillantást 
tett az elmúlt ülésszakra, foglalkozott a kompromisszum­
mal, végül megemlékezett Vilmos császárnak világhírű 
s a magyarokat dicsőítő pohárküszöntőjéről és ö felségé­
nek legutóbbi királyi kéziratáról. A beszámolót nagy" 
számit közönség hallgatta végig, több ízben megéljenezve 
a beszédet.

A beszámolóról részletes tudósításunk itt következik : 
Kossuth Ferenezet és a társaságában levő Pichler 

Győző képviselőt a pályaudvaron a ezeglédi függetlenségi 
sör tagjai fogadták s Kossuthot Takács József ref. lel­
kész üdvözölte. Ezután a társaság Bába-Molnár Sán­
dor vendégszeretetét vette igénybe. Pontban 11 órakor 
kocsikon vonultak a Kossnth térre, hol Kossuth a város­
ház erkélyéoől mondta cl beszámoló beszédét mintegy 
3u00 választó jelenlétében.

Bába-Molnár Sándor elnök néhány lelkes szó kísé­
retében felkérte Kossuth Ferenczr-t beszámolójának meg­
tartására.

Kossuth. Ferenezet megjelenésekor perezekig tartó 
éljenzésekkel fogadták. Erre Kossuth Ferencz körülbelül 
a következőket mondta:

Igen tisztelt választóim, szeretett barátaim !
A mull ülésszak hazánk második ezredévének első ülés­

szaka volt. A liazafiság azt sugallta volna, hogy ez 
ülésszakot valami oly alkotással tegye emlékezetessé a 
kormány, mely a harmincz év óta uralgó többségnek 
kifolyása, a mely alkotás egy lépéssel előbbre vigye az 
ezredéves államot az államiság utján.

Ha voltak olyanok, kik e reményben ringatták magu­
kat, azok keservesen csalódtak.

En és a párt, melyhez tartozom, melyhez önök tar­
toznak, kik" bizalmukkal megtiszteltek, ily reményben 
nem ringathattuk magunkat, bar minden alkotást könnyen 
létesíthetett volna a kormány, tekintve azt. hogy a több­
ség, mely az utolsó általános választásokból kikerült, 
kész a kormányt minden vállalkozásában, jóban, rossz­
ban. vakon követni, feltétlenül támogatni.

E többséget a kormány oly eszközökkel szerezte meg, 
melyekhez hasonlót még nem alkalmazott ily mérvben 
egy kormány sem.

" Milliomokat költött oly cselekvényre, melyet a válasz­
tási törvény világosan tilt, sőt pénzbírság és börtönnel 
büntet. Ennek daczára nyílt ülésben bevalotta a mi­
niszterelnök. hogy tényleg nagy összegekbe kerültek a 
választások.

Oda jutottunk, hogy a polgári jogok legszebbikét, 
azt a jogot, melyért atyáink szenvedtek, küzdöttek, meg­
haltak, mint adásvevési tárgyat tekintik most az ország 
nagy részében; és az emberi, a választói lelkiismeretet 
megveszik.

Annál, hogy akad, ki a lelkiismereteket megveszi, 
csak az szomorúbb, hogy akadnak azoknak ezrei, sőt 
százezrei, kik eladják.

Ha ezt tudnák atyáink, megfordulnának sírjaikban. 
Hála istennek, a ezeglédi választó polgárság megtar­

totta romlatlan meggyőződését, melyen hajótörést szen­
vedett a kisérleb-zés. A függetlenségi zászlót magasan 
lobogtatta Czegléd és kezeimbe adta a nélkül, hogy 
nekem egy árva garast kellett volna megválasztatásomért 
költeni. Büszke is vagyok rá, hogy én ily hazafias ti 
tiszta meggyőződésű kerületet képviselek ! Büszke vagyok 
rá. hogy Czeglédhez fűződik politikai jelenem, és ha 
méltó leszek bizalmuk megtartására, büszke leszek rá 
mindig c bizalmat bírhatni és soha másért fel nem cse­
rélni. Hordozom a zászlót, melyet a czeglédiek szeplőt­
len hazalisága kezeimre bízott és érzem a szeretet^me- 
leeitü sugarát, mely hosszú évek előtt kivezette Czeg­
léd százas küldöttségét a messze külföldre, és mely 
körül üvedzelt engem, mihelyt haza jöttem, megszerezve 
nekem a polgári jogokat, melyeket kötelességem teljesí­
tésében, egy hosszú életre kiterjedő hontalanság alatt 
elvesztettem. ....

Ismétlem, hogy az a többség, tisztelt választóim^ és 
szeretett barátaim, melyet a kormány erőszaka és pénze 
összetoborzott, kész volt megteremtőjét, a kormányt 
mindenben támogatni.

Könnyű lett volna tehát, óriási többségére támasz­
kodva, előre vinni hazánk hajóját, a nemzeti élet széles 
tengerén.

É helyett, a kormány hátra “vitte: tehetetlenségénei: 
összeségében, az a kevés alkotás, melyet a múlt ülés­
szak felmutathat, mind a hátrameneteit %izonyitja.

Az ülésszak kezdetén oly nagy volt az elkeseredettség 
az ellenzék összes padjain, hogy az ellenzéki pártok 
elhatárolták passzív félreállással tüntetni a költségvetési 
tárgyalásoknál.

Az a párt, melyhez tartozom, nem osztá e nézetet. 
Meggyőződésünk az volt, hogy a költségvetés a nép 
véres verejtékével intézkedvén, szoros kötelességünk ezt 
ellenőrizni és tétclről-iételre megvitatni, lépésről-lépésre 
ellentállni a kormánynak. A íélreállás tüntetése bármily 
értékkel bírhatott, nem kárpótolt volna minket azért, 
ha elmulasztottuk volna képviselői hivatásunk legfonto­
sabb része egyikének megfelelni. Csaknem egyedül áll­
tunk tehát több hónapon át a kormány nyal szemben a 
költségvetési viták alatt és magas színvonalon vezettük 
e vitákat.

Reményiem és hiszem, hogy választóink helyeslik azt, 
hogy még tüntetésből sem hagytuk el csata helyeinket, 
a nép filléreinek v'édelmezésében.

A költségvetési viták után kimagasló mozzanatot képe­
zett a bűnvádi perrendtartás és ennek életbeléptetése 
körül folytatott nagy küzdelem.

Ebben szorosan szövetkezve állunk a többi ellenzéki 
pártokkal és együtt vállvetve küzdöttünk. A bűnvádi 
perrendtartás és annak életbe léptetéséről szóló javasla­
tokkal, az esküdtszék! intézmény ki lett forgatva valódi 
lényéből és az esküdtszékek megalakítására a kormány­
nak döntő befolyást biztosított. Meg lett támadva a sajtó- 
szabadság is és bár az esküdtszékek eddig csak is a
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sajtóvétségekre vonatkozólag ítéltek és ténykedésük olyan­
nak bizonyult, hogy a kormány méltónak találta az es­
küdtekre bízni az élet és halál feletti ítélkezést és, egyéb 
más legfontosabb ügyek megbirálását, épen a sajtó vét­
ségek ügyében korlátozta az esküdtszékeket, a mely 
ügyek megítélésével érdemelhette esek ki az esküdtszéki 
intézmény azt a bizalmat, a melyre a javaslatok méltat­
ták hatáskörének messzemenő tágításával.

Mi a sajtószabadság ügyét, az emberi szabadságok 
egyik leeszentehbikének tartjuk, és korümszakadtáig küz­
döttünk'"tehát az ellen, hogy nemiét! életünk második 
ezredévének első országgyűlést időszakában, a sajtó sza­
badságra emelje a kormány merénylő kezét és csorbát 
üssön az 184S-iki intézmények e nagyszerű vívmányán.

Pártunk egy vitaintéző bizottságot küldött ki, melynek 
intézkedéseit elfogadták a többi eLenzeki pártok is és 
teljes erejükkel segítettek minket a hónapokig tartó nagy 
küzdelemben.

E küzdelem alatt folytak le Becsben a birodalmi gyű­
lés zajos, rendetlen, fektelen ülései és hazánk érdeke 
megkívánta, hogy fényesen igazoljuk Magyarország alkot­
mányos érettségét azzal, hogy megkapó ellentétet mutas­
sunk fel az osztrák és a magyar országgyűlések tár­
gyalásai közt. Amott fektelen szenvedély helyettesíti az 
érvelést, nálunk, a hónapokig tartó vita folyton a leg­
magasabb színvonalon vezettetett, az ékesszólástól ra- 
eyogó beszédek egész halmazával, melyek mind a tárgy­
hoz szóltak.

Ebben is kiváló része, vezető része volt pártunknak.
A kormány e hosszú viták alatt, a legnagyobb makacs­
ságot tanúsította és inkább mintsem hogy engedett 
volna, a sürgőssé vált ezukorprémiumjavaslatot hozta elő. 
Határozott ellentállásunkat erre is kiterjesztettük, mert 
megsértései láttuk államiságunknak abban, hogy az 
osztrákok javára óriási terhet vállaljunk el, mielőtt még 
csak tudhatnánk is azt, hogy Ausztria törvényesen szer- 
ződésképes lesz-e ?

Hosszú elleniül lás után leszavaztak és ismét a sajtó- 
-zabadság kérdésén indult meg a harcz; bár a szokott 
nyári szünidő napja reg elmúlt már.

Ekkor mindinkább bizonyossá kezdett lenni az, hogy 
a kormány kész a házszabályok oly módosítását erő­
szakolni keresztül, mely az országgyűlési szólásszabad­
ságot megsemmisítette volna : s a kormánypárt csaknem 
egyhangúlag készült ez uj merényletben a kormányt 
támogatni.

Elérkezettnek véltük tehát a perezet, a többi ellenzéki 
pártokkal együtt megelégedni a kivivőit erkölcsi diadallal 
es rákényszeríteni a kormányt, hogy változtassa meg a 
16-ik szakaszt, melynek megváltozhatatlanságához hóna­
pokig kötötte az igazságügyi miniszter s maga a minisz­
terelnök is tárczáját.

A szakasz megváltoztatása oly módon, hogy az esküdt­
székeknek a sajtó ügyekben! bíráskodása kiterjesztessék, 
alapul fogadtatott el az ellenzék áltál arra. hogy fel* 
hagyjon <; kivételes parlamenti vitatkozás módjának al­
kalmazásával.

Az uj szakasz nem elégített ki, ellene küzdöttünk mind 
végig: de megszűntünk a parlamenti viták kivételes 
módját alkalmazni. Tettük ezt azért, hogy a sajtószabad­
ság megcsorbításához, a parlamenti szólásszabadság el­
veszítése ne fűződjék akkor, mikor még előttünk állnak 
a nagy kérdések, melyek hazánk közvetlen jövőjére döntő 
befolyással lesznek s a melyekre fenn kellett tartanunk 
a parlamenti szólásszabadság egész megbecsülhetetlen 
fegyvertárat.

Uriási harciunkat, a har« z bevégzésének okát, a ha­
zafias indokot, mely vezetett, reményiem és hiszem, 
hogy helyeslik az én tisztelt választóim és barátaim.

Slinden esetre, egész férfias őszinteséggel kinyilatkoz­
tatom. hogy a hosszú küzdelemben, úgy mint a vita 
vissza veretesében a harmincz év óta folytatott mederbe, 
melytől a függetlenségi párt csak nagt rük.tn tért el, én 
s kivettem részemet, úgy is mint parttag, úgy is mint 
rdemem nélkül, a függetlenségi és 4S-as párt elnöke ; 

és annak tudatában, hogy híven teljesitém kötelessége­
met hazám és kerületem iránt, nyugodtan számolok be 
•s várom választóim Ítéletét.

Ezek voltak tisztelt választók, a mull ülésszak nagyobb 
uozzanatai.

De minthogy szerencsém van önökhöz szólhatni, en- 
;ed;ék meg. hogy rámutassak azon végtelenül fontos 
-rnényekre, melyek most lefolynak.

Soka, igen soká sötét volt hazánk jövőjének lát- 
a‘ára . a hazafiak aggódó szeme hiába kereste a sötét 

•iben a piroslo hajnal első derengését. De most ha­
jdúi kezd a hajnal, ragyogni kezd magyar hazunknak 
siliaga.

Sötét volt az ég, mert a C7-es intézmények meghoz- 
.fik nálunk szüksegszerü hatásukat: a kormányon lévő 
párt egyeduralma valódi zsarnoksággá, a kérlelhetlen 
ömeg zsarnokságává kezdett fajulni, a harmincz éves 
korlátlan ts változatlan hatalom alatt.

A küzszellem, a közerkölcsiség, rohamosan hanyatlott 
' tekintve azt, hogy alkotmányos életünknek, állami- 

vígunknak más oltalma nincs, mint a közszellem, mert 
r.y. egész egy halandó akaratától függ, mély és fájó 
honfi aggodalommal voltunk eltelve.

De a mint hazánkban létrejöttek a 67-es intézmények 
«ékerüihetlen következesei, úgy létrejöttek Ausztriában is 
abban az irányban, a melyből, az bten segítségével, ki­
fogja magát még nőni hazunk függetlensége a personal- 
unio alapjun.

Az alkotmányosság s a szabadság Ausztriában meg­
hozták gyümölcseiket.

A szabadság szüvétneke bevilágított a tetszhalott! ál­
mot alvó nemzetek szive rejtélyébe: a világosság hatása 
alatt felnyitották szemeiket: érezni kezdtek és akarni.

X 67-es alap egy formátlan mozaikba ragasztotta 
'sze Ausztriának külön nemzeteit, melyek elágazó tör- 

:-nelrni múlttal, gémuszszal, érdekekkel, aspiracziókkal 
bírnak : mi. a függetlenségi párt a nemzetek ez össze- 
jyurasában részesek nem voltunk.

A ragasztó-anyag legbiztosabban feloldó szere az al- 
t. '.Hiányosság és a szabadság volt.

Az alkotmányos elv a többség uralmát tételezi fel; 
Ausztriában pedig a többség szláv, majd háromszor 
annyian vannak ezek. mint a németek : természetes volt 
tehát, hogy a németek uralmát a szlávok többé ne

A szabadság pedig nemzeti vágyakat ébreszt, melyek- 
r k kielégítése az osztrák állam német jellegét való­
vá a-leg tünkre fogja tenni.

lenen eredt az az elkeseredett harcz, melyet most 
k -áit a csehek és a németek, vívnak s a mely az osz- 
trák uiiamot szétbomlással fenyegeti és fenyegetné még 
akkor is. ha a németek nem vonzódnának kifelé és 
nem tűznék ki a nagy Németország zászlóit s nem éne- 
k* .nék a nagy Németország nemzeti dalait minden tün­
tetésük alkalmával.

A parlamenti viták is lehetetlenekké válnak Becsben,
.. szembenálló nemzetek képviselői kérlelhetlen harezot 
vívnak egymással es bekövetkezhetik az, hogy a 07-es 
alaptörvények értelmében, meg kell szüntetni Magyar- 
•r -zúgnak minden közösségét Ausztriával, mert megszű­
rik ez ország alkotmányos lenri, holott az 1807-diki 
Xil-dik törvénjezikk 25-*dik paragrafusa értelmében csak 
dyen országgal tarthat fenn Magyarország közös ügyeket.

Be fog-e következni Ausztria darabokra hullása már 
most. vagy csak később V ez a gondviselés titka ; de a 
i**'iyzpt logikai fejlődése ellenállliatlanul oda erezet és a 
tüírgetienségi párt rokonszenve kell, hogy kisérje azokat 
a törekvéseket, melyeknek most Ausztriában szemtanúi 
vagyunk.

Még az idegen sajtó is belátja, hogy a bécsi helyzet­
ből a personal unió fejlődik ki és örömmel észleljük 
azt, hogy ez eszme nem riasztja el az európai közvéle­
ményt, sőt ellenkezőleg e megoldás rokonszenvekre talál.

Az a kérdés, hogy egy kivételes és nem alkotmányos 
Ausztriával fenntarthatjuk-e a közösiigyes alapot, felmé­
rői most az állami élet minden mozzanatában ; íme 
most kérdéses, hogy a delegációk jogosan^ intézkedhet­
ne k-e, mert ennek ellentmond az 1867-dikt XII dik 
törvénycikk számos szakaszai, úgymint a 18-dik, 40-dik, 
\ 1 -dik, az esetben, ha a kvóta-arány nincs előre meg- 

apitva. Már pedig a kvóta nincs még megállapítva; 
lóhát a 67-es gépezet e kereke megakad, ha csak 
alkotmánysértéssel nem kenik meg.

Ilyen most a helyzet, mely reményt ád és uj erőt 
kölcsönöz évtizedes küzdelmeinknek. E reményünket 
bizonyos legfelsőbb helyről eredő jelenségek is növelik.

Mi résen leszünk, tisztelt választóim : őrt állunk egy­
részt a felett, hogy ki ne aludjék a függetlenségi vágy­
nak Tészta tüze, másrészt afelett, hogy minden rés 
nyitva maradjon, minden rést tágítsunk, minden résen 
behatoljunk, hazafiságunk önzetlen határozottságával

Mi nem tágítunk; ott fognak minket ™ii mindig az 
első sorban a küzdtéren, elszántan haladva előre, és 
fennen lobogtatva a szeplőtlen függetlenségi zászlót.

E zászlót hordozzuk mi elveinknek tisztán kürvonalo- 
zott egyenes, becsületes utján, ha kidőlünk, lesznek má­
sok, kik felveszik, mint a hogy felvettük mi egy sir 
széléről, átvettük mi atyáink megmerevedett kezéből.

Egy hatalmas császár ismerte el csak imént, hogy a 
magyar hazafiság közmondásossá vált. Maradjon az is 
mindnyájunk közt; önök közt, kik minket a küzdtérre 
küldenek, és közöttünk, kik a porondon vívjuk a haza 
jövőjének, függetlenségének, jólétének örökkét ártó harczát.

Czélunk nem más. mint hazánk függetlensége, sza­
badsaga s jóléte : ambicziónk nem más, mint szolgálni 
hazunkat és kiérdemelni azt, hogy ha porszemet por­
szemre hordva, egykor majd felhalmozzuk a dombot, 
melyen felépül a szabad független magyar haza szent 
oltára, el mehessünk pihenni, mint czélt ért emberek, 
kiknek nem volt más vágya, más hiúsága, mint hazá­
juknak java, függetlensége.

Ajánlom csekélységemet az önök további jóindulatába, 
barátságába, szeretettbe.

Ezután Pichler Győző orsz. képviselő beszélt. Nem 
mulaszthatja el -- úgymond — hogy midőn Czegléden 
van. kedves kötelességet ne teljesítsen azzal, hogy Czeg- 
léd Város közönségét üdvözölje, melyhez annyi hála 
fűzi. Czegléd volt az a város, a mely elsőnek üdvözölte 
őt, midőn Külesden képviselővé választották. Nem akar 
beszélni a politikáról, mert kezdő politikus akkor, midőn 
Kossuth Peren ez már ékesszólóan és kimerítően foglal­
kozott azzal. Isten áldását kéri Czegléd polgáraira. (Lel­
kes éljenzés.)

Délután 1 órakor a városi vigadó nagytermében -00 
teritékü bankett volt, melyen lelkes hangon felköszöntő­
ket mondtak : Takács József ev. lelkész Kossuth Fe­
rencire, Kossuth Ferencz a magyar függetlenségi esz­
mék diadalára és Czegléd polgáraira, Márta János 
Kossuth Ferencire. Pichler Győző Takács lelkészre 
emelték poharaikat. Még számos felköszüntőt mondtak a 
független eszmék diadalra jutásáért.

Este Kossuth Ferencz megjelent az iparoskör ala­
kuló gyűlésén, hol Biró Károly üdvözölte Kossuthot, a 
ki meleg szavakban hangsúlyozta a kisipar fellendülésé­
nek szükségességét. \ égül kis leánykák rózsabokrétákat 
adtak Kossuthnak.

Kossuth csak hétfőn reggel tér ismét a fővárosba, 
hogy részt vegyen a képviselőháznak ülésén.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 27.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné. holnapután Laxenburgba érkezik. — 
Lajos Viktor főherczeg Abbáziába érkezett.

A román királyi pár Budapesten.
Károly román királynak és feleségének Erzsébet 

királynénak fogadására a tőváros közönsége s a 
hivatalos körök erősen készülnek. Vállvetve igye­
keznek azon. hogy a román királyi pár. a mely 
annyiszor adta (amijeiét a magyarok iránt érzett 
őszinte rokonszenvének, jól találja magát a ma­
gvar fővárosban s kitüntesse királyunk vendégei 
iránti tiszteletűt. A megérkezés, mint már megír­
tuk. e hó 2S-án, délután fél 3 órakor lesz a ke­
leti pályaudvarban s a bevonulás utján a házak 
ismét díszben íogr.ak állani. Rudnay Béla főkapi­
tány az udvarmesteri hivatal és a fővárosi tanács­
osai történt megállapodás után a román királyi 
par ittidözésére ma a következő hirdetményt bo­
csátotta ki:

Hirdetmény.
6 felségeik a román király és királynénak e hó 

28-án való megérkezése és ünnepélyes bevonulása, az 
ugyanazon est.- az operaházban tartandó díszelőadás, 
valamint ü felségeiknek e hó 29-én való elutazása 
alkalmából a közrend fentartása és a szabad közlekedés 
biztosítása érdekében a kövrikezó rendőri intézkedéseket 
teszem és tiozom köztudomásra :

1. Szeptember SS, A) A bevonulás-. A román ki­
rály és királyné ű felségeik e hú 2S-án délután félhi- 
rom órakor a keleti pályaudvaron megérkeznek és ü 
felségével a magyar királyival, valamint a fogadásukra 
megjelent főméltóságokkal és a hatóságok képviselőivel 
a kűrepesi-uton, Erzsébet-körúton, Teréz-köriiton. An- 
drássy-uton, Marokkói- és Fürdő-utczán. Ferencz József- 
téren," Lánczbidon. Albreeht-uton, Disz-téren , Szent 
Gyürgy-utezán és Szent György-téren át a kir. palotába 
vonulnak.

1. A néző közönség a bevonulás utján csak a járdá­
kon foglalhat helyet és az úttesten lel nem állhat.

Figyelmeztetem a nagy közönséget, hogy a járdákon 
lehetőleg délután 'v2 óráig igyekezzék helyet foglalni, 
miután ezen időn túl a közönség a felállított rendőri 
kordonokat óit nem lépheti, a kocsiuttesíen nem közle- 
kedhetik és igy helyet nem változtathat.

2. A Lánczbidon a gyalogközlckedés délután 1 .,2 
órakor beszüntettetik és ezen időn túl csak azok bocsát­
hatók a hid gyalogjáróim, kik a hidfelügyelöség által 
ez alkalomra kibocsátandó belépő-jegy birtokában vannak.

3. A teherkocsi-közlekedés az egész bevonulási útvo­
nalon délután ' .1 órakor megszűnik. Ezen időn túl 
teherkocsik a me'llékutczákból és az Alagútból a főútvo­
nalra be nem hajthatnak.

4. A közúti vasúti közlekedés a Váczi-köruton a Nagy­
körúton és a Kereperi-utnn délután 122 órától 3 óráig 
me^-ziinik. l'gvnnezen időben szüntetendő be a bevonu­
lási utón a társas kocsik közlekedése is.

5. Bérkocsik és magánfogatok a bevonulás utján 
szintén csak délután fél 2 óráig közlekedhetnek.

Ezen időn túl a bevonulási útvonalra csak azon pol­
gári és katonai személyiségek hajthatnak be. kik a fo­
gadtatásnál megjelenni jogosultak.

Ü. A keleti pályaudvaron megérkező utasok kocsijai a 
kerc pesi-utra csak délután fél 2 óráig bocsátandúk be ; 
a fél 2—2 óráig érkezük kocsijai vagt a köztemető-utón 
át a népszinház-uteza felé, vagy a csömöri-utón at a 
Rotten biller-utcza felé távozhatnak.

A 2 óra után érkező utasok kocsin csak a csömöri-
eset legutón és aréna-uton 

át távozhatnak.
7. A lóversenyhez hajtató kocsik

csömöri-ut mellékutczúin

4. Az Andrássy-utról oldalt eső utczákból az operá­
hoz hajtó fogatoknak a mellék- és párhuzamos utczák 
felhasználásával a Váczi-körutra kell kerülniük, hon­
nan az Andrássy-utra és azon az operaházlioz fognak 
bocsáttatni.

5. A kocsik az Andrássy-ut baloldalon egész a Dal- 
szinház-uteza sarkáig csupán egy sorban haladhatnak 
előre és egymásután bocsáttatnak az operaház főbejára­
tához vezető feljáráshoz.

G. A fogatok a vendégek kiszállása után az Andrássy- 
utnak a bajós-uteza és nagymező-uteza közötti részén, 
valamint a nagymező-utezában az úttest baloldalán, ket­
tes sorokban fognak felállittatni és az előadás befejezte 
után, az udvari fogatok elhajlása után az Andrássy-uton 
hajtanak vissza az operához.

A közlekedési rend megóvása érdekében és a kocsi­
torlódás kikerülése végett kérem az operaházba hajtató 
közönséget, hogy úgy az odahajtásnál, mint az előadás 
befejeztével a távozás alkalmával türelemmel várják ko­
csijaik felbocsátását és alkalmazkodjanak a rendőrköze­
gek által megállapítandó felhajtási rendhez.

7. Azon fogatok, melyek vendégeket csak az opera- 
házhoz, de vissza nem szállítanak, az operaliázzal szem­
ben a hajós-utezán keresztül a szerecsen-uteza felé tá­
vozhatnak.

8. Ezen alkalomból a hajós-utezai és dalszinház-utczai 
bérkocsi-állomások a nagymező-utezába, a szerecsen- 
utcza sarkára áthelyeztetnek és az operaház vendégei 
közül azok, kik kocsijaikat elbocsátják, ezen állomáson 
fogadhatnak egy- és kétfogatu bérkocsikat.

9. Az operaház előtti tér a nagyközönség előtt el fog
záratni és a közönség az operaházat körülvevő járdákon 
sem foglalhat helyet, a felhajtás! utón pedig csak a jár­
dákon állhat. _

II. Szeptember hó 29-én. Az előadás. 0 felségeik 
a román király és királyné e hó 29-én este 9 óra 15 
pereikor a bevonulással ugyan azonos útvonalon a ke 
leli pályaudvarra hajtatnak és a fővárosból elutaznak.

1. A kivonulási útvonalon a teherkocsik, magán- és 
bérkocsik és a közúti vaspályák, valamint a társaskocsik 
közlekedése ez alkalommal is este 1 ,8 órától ő felségé­
nek, királyunknak a pályaudvartól a" kir. _ palotába való 
visszahajtásáig beszüntetendő.

2. A közönség ez alkalommal is csak a járdákon 
közlekedhetik és a kocsi-úttestet el nem foglalhatja.

A keleti pályaudvar előtti tér és annak perronja a 
közönség elől elzáratik és a bevonulás alkalmával tett 
rendőri intézkedések u felségeik ünnepélyes kivonulása 
és elutazása alkalmával is megtételnek.

Figyelmeztetem és kérem a székes főváros közönségét, 
hogy mindezen ünnepélyek alkalmával a kivezényelt 
rendórközegek intézkedéseihez mindenben alkalmazkod­
jék, az úttest közepét el ne foglalja és a rendőrség 
által szükségkép elzárandó területekre való behatolása 
által az ünnepélyek zavartalan lefolyását ne aka­
dályozza.

Rudnay Béla s. k.,
főkapitány.
Becs, szept. 26.

A román királyi pár este ide érkezett; a pálya­
udvaron a román követ és neje, a román követ­
ség és a román konzulátus tagjai fogadták. A 
királyi pár rövid cerclet tartott és aztán udvari 
fogaton az „Imperial“ szállóba hajtatott.

a kerepesi-uton kifelé 
fél 2 óráig nyernek átbocsátási ! fél 2—2 óráig az ily 
kocsik a népszinház-utezán, köztemető-utón a csömöri-ut 
felé kihajthatnak, de ezen időn tűi az útvonalra, ille­
tőleg a kordonon keresztül nem bocsáttatnak.

8. A keleti pályaudvar bejáratait és az érkezési oldal 
előtti teret a rendőrség elzárja és a pályaudvar belső 
területére a meghívott személyeken kívül senki sem léphet.

<>. A pályaudvar előtt állomásozó bérkocsik délután 1 
órától kezdve a csömöri-utón, az indulási oldalnál tar­
toznak felállani és a közönség azokat onnan veheti 
igénybe.

B) Az operai díszelőadás. Ugyanezen napon este 
8 órakor ő felségeik megjelennek az operaházi díszelő­
adáson és annak befejezte után a kir. palotába térnek 
vissza.

1. Ö felségeik fogatainak akadálytalan elhajlása, nem­
különben a nagyközönség biztonsága érdekében a kocsi- 
közlekedést és pedig úgy az összes teher- és bérkocsik, 
magánfogatok, mint a közúti vasutak és társaskocsik köz­
lekedését a kir. palotától a lánczbidon és fürdő-utczán 
ál a m. kir. operaházig vezető utón, azonkívül a váczi- 
körútnak az Arany János-utczától a Deák Ferencz - 
térig terjedő szakaszán és az Andrássv-uton egész az 
Oktogon-térig este y.j7 órától 11 óráig, 2. pontban meg­
jelölt kocsik kivételével betiltom.

2. Este '/a? órától kezdve a fent megjelölt útvonalon 
csak oly kocsik fognak közlekedhetni, melyek az opera- 
házba meghívott vagy oda belépő jegygyei bíró vendége­
ket szállítanak.

3. Az operaházlioz hajtó fogatok este V,7 órától 
kezdve csupán a Váczl-körutról bocsáttatnak az Andrássy- 
utra, kivéve azon csekély számú fogatokat, melyek 
közvetlenül az Andrássy-ut külső részéről hajtanak az 
operához.

— Az udvar köréből. A király tegnap reggel 
S órakor a Szent-Zsigmond-kápolnában csendes 
misét hallgatott, melyet Vézinger Karoly apát 
mondott. Mise után a király visszavonult belső 
termeibe. — Ferencz Ferdinand főherczeg és 
Ottó főherczeg nejével, Mária Jozefa tőherczegnő- 
vel tegnapelőtt elutaztak Budapestről Becsbe. 
Szeptember 28-ára, a román királyi pár érkezése 
idejére azonban minden valószínűség szerint visz- 
szatérnek a fővárosba.

— A fiumei hajókatasztrófa. Dr. Gaal Tibor mi­
niszteri tanácsos és kormányzóhelyettes — mint Fiú­
méból nekünk táviratozzak, az államvasut gyorsvonatával 
tegnap reggel a fővárosba utazott. Az «lka» gőzös összeüt­
közése alkalmával elpusztultak száma megint négygyei 
szaporodott. A tegnapi nap folyamán a rendőrségnél be­
jelentettek : Btazcvich János jaeorjei 12 éves fin, Padjen 
Jakab és Gvörgy Urnából és egy olasz alattvaló Gisondó 
Ferencz Bariból, kik mind a négyen szintén az el- 
sülycdt gőzösön voltak és a mai napig fel nem 
találtattak. Elpusztulások tehát kétséget alig szen­
ved. A hajón az eddigi megállapítások szerint 
összesen 52 személy volt és pedig 9 egyén legénység és 
43 utas; ezeknek fele megmenekült, másik fele elpusz­
tult. A legénység egy matrózfiu kivételével, teljes szám­
ban megmenekült. Az «lka» kapitánya még a hajó elsül vé­
désé előtt csónakba ugrott. Ez jellemzi a legénység csúf 
magatartását legjobban. A parancsnok rendes vizsgálati 
fogságban van és a vizsgálat megszakítás nélkül folyik. 
A vallomások a kapitányra, az «lka» parancsnokára 
nézve mindinkább terhelők és súlyosbítok és majd­
nem biztosra vehető, hogy ő az összeütközés­
nek kizárólagos okozója. Az emelési munkák foly­
nak. Tegnap délelőtt a kikötő közelében két holt­
testet találtak. A törvényszéki bizottság megállapította, 
hogy az egyik egy régi, már 2—3 hó óta a vízben fekvő 
hulla, mig a másik egy tegnap óta eltűnt cselédleány 
holtteste. Mindkettőt a temetőbe szállították. Az emelés 
czéljából az «lka» gőzös körül csavart kinezok közép­
sője az emelés megkezdésénél kicsúszott, miért is az 
emelés e kinéz újból való megerősítéséig abban hagyatott. 
A megerősítés után az emelés folytatva lesz. A viz alatti 
munka a nagy mélység folytán igen nehéz. Az időjárás 
kedvező.

— A horvátországi zavargásokhoz. Szjeni 
czákban az oly borzasztó módon meggyilkolt 
telekkünyvvezetönek Cvijanovic György temetése 
— mint egy távirat jelenti — tegnap országos 
költségen a közönség óriást részvétével a kormány 
és a hatóságok képviselőinek jelenlétében ment 
végbe. Mily nagy fokot ért el a felizgatott tömeg 
bestialitása, arról tanúskodik a következő jelenet, 
melyet a szavahihető szemtanuk igazolnak. A 
három áldozat egyike, Djakovics sebeiben fel 
rengve borzasztó fájdalmakkal kínlódott a földön. 
Egy arra menő paraszt asszonytól elhaló hangon 
vizet kért s az asszony, a halállal vívódót károm­
lással megrágta. A Magyarország elleni izgatás 
daczára a letartóztatásoknak, még azokban a ke­
rületekben is tart, a hol a statáriumot kihirdették. 
Remélik, hogy az erélyes intézkedéseknek meg­
lesz a sikere.

— Kivilágítás a király tiszteletére. A mint nyil­
vánossá lett a király nemzeti ajándéka, a főváros kö­
zönsége azonnal módját kereste, hogy ^miként adhatna 
legjobban külsőleg is kifejezést hálájának a koronás­
uralkodó iránt. Hatóságoknál, egyesületeknél és magán- 
társaságokban is fölmerült a király tiszteletére rende­
zendő kivilágítás eszméje s úgy volt, hogy a tervet a 
tegnapi vasárnapon hajtják végre. Ámde az idő rövid­
sége miatt a kivilágításra nem lehetett volna elkészülni 
s e miatt nem lett volna olyan nagyszabású, a mely a 
királyi leirathoz és magához a főváros közönségéhez 
méltó. A polgármester vasárnap délután falragaszokon 
a következő hirdetményt tette közzé:

Értesítem a székes főváros polgárságát, hogy az 
ö császári és apostoli királyi felségének e hó 25-én 
kelt legmagasabb elhatározása alkalmából terve­
zett kivilágítás nem ma, vasárnap este, hanem 
székes főváros törvényhatósági bizottsága által 
tartandó rendkívüli közgyűlés napján lesz, a mely 
nap ideje korán közhírré fog tétetni. Budapesten, 
1897. évi szeptember hó 26-án.

Márkus József s. k.,
polgármester.

— Helfy Ignácz betegsége. Helfy Ignácz
képviselő állapotában az utolsó nap folyamán 
semmi lényegesebb változás nem állott be. Mint­
hogy a beteg ereje egyáltalában nem csökkent s 
lázai nappal nincsenek, remélhetőleg szívós ter­
mészete ezúttal is győzedelmeskedni fog a beteg­
ség felett. Orvosai és családja a leggyöngédebb 
ápolásban részesítik az üreg urat s felváltva foly­
ton mellette vannak. Az ősz hazafit tegnap 
Enyedy Lukács kereste fel, a kivel hosszabb ideig 
elbeszélgetett az utóbbi napok eseményeiről.

— A praktikus német császár. Megírtuk a na­
pokban, hogy gróf Eulenburg, a német császár udvari 
főmarsallja, a császár megbízásából és számlájára bevá­
sárlásokat tett a kereskedelmi muzeum házi ipari bazár­
jában. Az intézet igazgatósága előre látta, hogy a gróf 
oda fog jönni, s intézkedett, hogy a fűmarsall, bármikor 
jönne a bazárba, együtt találja ott mindazokat a magyar 
házi ipari készítményeket, melyeket távoli országokban is 
bámulnak, mint a müiparha vágó tüneményes különle­
gességeket. Az udvari marsall több Ízben nagy elragad­
tatással szólt az eléje rakott gyönyörű vavottasokról és 
hímzésekről, de bevásárlásaiban bizonyos tervszerűséggel 
az egyszerűbb tárgyak közül válogatott és pedig főleg 
olyanokat, melyek inkább kommersz-áru jellegűek és a 
nagy közönségnek való házi ipari czikkek mintái gyanánt 
szolgálhatnak, ügy látszik, a német császár a magyar 
házi ipar iránti érdeklődésében gyakorlati czélokra 
gondolt.

— A pseudo-főherczeg letartóztatva. A nagy 
port vert rejtélyes eset, a melybe egy főherczeg nevét 
keverték be, mint most értesülünk, váratlan for­
dulatot vett. A berlini „Localanzeiger“ jelenti 
Lüttichböl, hogy tegnap ott Behrendet elfogták. 
miután a rendőrséget értesítették, hogy Bohrend 
Hussmann Máriával Lüttichbe érkezett, a hol 
Bohrend előbb lakott. A rendőrfőnök magához 
hivatta Hussmann Mária fivérét és szembesítette 
vele Behrendet és az előbbit. A fivér felismerte 
Behrendhen nővére elesábitóját. Behrendet hamis 
név viselése miatt tartóztatták le. Hétezer frankot 
találtak nula, a mely összeg Hussmann Mária 
tulajdona. Hussmann Mária fivérével Kölnbe uta­
zott. Itt azt mondják, hogy nem kelt egybe Lon­
donban Behrenddcl. A szerelmes pár a szállodá­
ban Hertel néven volt bejelentve. A „Journal de 
Liege“ pedig azt jelenti, hogy Behrendet és Huss 
mann Máriát a rendőrség és Mária egyik fivére 
egy szállodában találta meg, a hol Behrend Hertel 
név alatt jelentette be magát. A pár Londonból 
jött és kijelentette, hogy Londonban nem kelt egybe. 
Abból a 10.000 frankból, a mit Hussmann Mária 
magával vitt, még 7000 frank megvan. Hussmann 
Mária fivére kíséretében Esscnbe utazott, mig 
Behrendet letartóztatták. Hamis név viselése miatt 
fogják törvényszék elé állítani és aztán a határra 
tolonczolják.

A «mágnás mükertésze.» líojszúk Ferencz 
czegléd! származásit «mükertvsz volt csendorőrsvezető, 
mint tudósítónk jelenti, állítása szerint azzal a feltett 
szándékkal látogatott el Sátoralja-Ujlielybe, hogy ott fele­
séget keressen. Azt beszélte fünek-fának, hogy Kis-\ ár­
dán egy főrangú családnál, több ezer forintot jövedel­
mező alkalmazást kapott, mint mükertész, melyet csak 
úgy foglalhat el, ha előbb megnősül. Egy leányzónak 
nagyon megtetszett a csinos külsejű férfi, hajlandónak 
mutatkozott hozzámenni, s csakhamar az eljegyzés is 
megtörtént. A boldog menyasszonyt annyira elragadta a 
«mágnás mükertészének» viselkedése, hogy összes meg 
takarított pénzét átadta neki. Három napi együttlét után 
azonban a vőlegény egyszerűen faképnél hagyta imádott- 
ját. mire az a rendőrségnél feljelentette. X rendőrség 
még idejében elcsípte, s megtudta azt is a czeglédi 
kapitányság táviratából, hogy Hojszák soha sem volt mü­
kertész. hanem csak közönséges szélhámos.

—• Tűz a tengeren. Borzalmas szerencsétlen­
ség hírét hozza Pétervárról a táviró. E hó 20-án 
Ufa közelében hajnali négy órakor az „Admiral 
Gervais“ nevű 200 utast vivő személy-gőzös gép 
helyiségében horgonyzás közben tűz ütött ki. A 
tűz* álmukban lepte meg a hajó személyzetét és 
az utasokat. A pánikot növelte, hogy az úszó 
hajó eltávozott a parttól, hogy ne veszélyeztesse 
a szomszédos hajókat. Sokan menekülni próbál­
tak és a tengerbe ugrottak. Többen vízbe fúltak 
és számosán égési sebeket szenvedtek. Kút ember 
halálát lelte a tűzben. A szerencsétlenség áldoza­
tainak száma még nincs megállapítva.

_ümberbarátok figyelmébe. A vakok budapesti
országos intézetének igazgatósága felhívja a nagyküzön- 
sé"- figyelmét arra a körülményre, hogy a vakok buda 
pesti országos intézete iparosmühelyeiben, gyar-uteza 8. 
szám alatt, a szék- és kosárfonó, valamint kefekütö mun-

teljesít.
— Gyilkos pék. Több éve már annak — írja 

nagybecskereki levelezőnk. — hogy Szent-Hubcrtről 
világgá ment Melkuhti Ferencz pékmester, mert foly­
tonos czivakodásban éit a feleségével, meg az anyósá­
val, s mint maga szokta volt mondogatni «jobb világ» 
után vágyik. Ez idő alatt bejárta az egész Délvidéket s 
csak a napokban került haza teljesen megbékélve ön­
magával. Otthon azonban más állapotok voltak már. Az 
asszony, a ki úgy tekintette eltűnt férjét, mintha meg­
halt volna, közös háztartásba lépett egy fiatal emberrel 
s mikor a férje régi jogaira kezdett hivatkozni, szembe­
szállóit vele a felesége, meg az anyósa s kijelentették, 
l,0crv a házba be ne tegye a lábát, ha kedves az élete. 
Melkulmt végtelenül elkeserítette ez a nem várt fogad­
tatás és meg volt róla győződve, hogy mindennek csak 
az anyós az' oka. Ezért boszura határozta el magút. 
Megleste tegnap reggel az öreg asszonyt az utczán s 
utána sompolyogva, egy nagy konyhakést vágott a há­
tába. Az asszony összerogyott, mire Melkuhn a saját 
nyakának szegezte a kést és elvágta a torkát. Azután 
vértől borítva, elvánszorgott a temetőbe, a hol össze­
rogyott. Most élet és halál között lebeg. Levelet hagyott 
hátra, melyben ama reményének ad kifejezést, hogy 
talán mégis csak eljut a «jobb világba.»

— Leányrablás. Nagy becskerekről Írja levelezőnk 
Még a tizedik faluból is bomlottak a legények Csonka 
Gavrila egresi ólait parasztgazda tizenhét éves szép leá­
nyáért, a fekete szemű Agatáért. Nem lehet tehát 
csodálni, ha a paraszt szépség megbabonázta a székes- 
úti aranyifjuság [vezérének, Vunturu Petrának is a 
szivét. A szegény szolgalegény halálosan beleszeretett 
Agatába, a ki azonban hallani sem akart a fin szerel­
méről, mert jobb paitit várt. A fiút a kosár nem kö­
tötte le, de más eszközhöz fordult, a mely épen nem 
szokatlan a torontáli oláhok között. Tegnapelőtt este, 
mikor a leány kint állt a kápujok előtt, egyszerre előtte 
termett bárom fiatal legény, a kik megragadták Agátát, 
kendővel betömték a száját s ölbekapva kivitték a köz­
ség határára. Innét kezdve úgy vonszolta a három le­
gény, köztük Vunturu is, a szegény gyermeket a kuko- 
riczason keresztül, hogy ne találkozzanak senkivel. A 
borzasztóan megkínzott leány szánaloinraméltúan nézett 
ki; ruhái le voltak szakadva, egész teste vérzett, a mint 
elrablóival viaskodott. Alig érkezett azonban haza a sze­
relmes legény a leánynyal, ott várta mar a csendőrség 
ölelő karja. Vunturut letartóztatták, Agatát pedig vissza­
vitték a szülőihez.

-=- Az ácsok bérmozgalma Az ácsok tegnap délután 
3 órakor gyűlést tartottak a király-uteza 89. szára alatt 
levő vendéglőben, hogy bérmozgálmuk ügyében tanács­
kozzanak. A sztrájkot ugyan még nem mondották 
ki, de ha e héten megegyezés nem jön létre a mesterek 
és segédek között, valószínűleg kitör a bérharcz. A 
gyűlésen Milasek József elnökölt. Első szónok volt Bed- 
narik Albert, a ki ismertette a mesterek válaszát a 
benyújtott követelésekre. A minimális munkabért a mes­
terek nem hajlandók megadni, mert ez szerintük a jobb

munkások hátrányára volna. Bérjavitást már azért sem 
adnak, mert az anyag jelenleg igen drága. Beleegyez- 
nek abba, hogy szombaton a bérfizetésnél már négy 
órakor szüntessék be a munkát, de a négytől hét 
óráig terjedő időszakra 23 krajezár óradij belvett 
óránkint csak 5 krajezárt hajlandók fizetni. Nem 
fogadják el a szakegyleti közvetítést sem, mert 
a segédek nem kötelesek tagjai lenni a szakegvlet- 
nek s igy esetleg nem kapnának munkást; közvetítés 
pedig eddig sem volt. Végűi a munkások azon követelé­
sét, hogy május elsején munkaszünet legyen, elfogadják 
ugyan, de ezen napra nem adnak fizetést. A munkások 
e válaszszal nem voltak megelégedve, de a sztrájkot 
most még nem mondották ki, mert csütörtökön újabb 
tárgyalás lesz s remélik, hogy a mesterek engedékenyeb­
bek lesznek s a tárgyalás eredményét egy gyűlésen fog­
ják a munkásokkal tudatni. Safranek István tolmácsolta 
ezeket németül s még többen szólaltak fel, mindannyian 
összetartásra és szervezkedésre buzdítván a munkásokat.
A gyűlés öt órakor teljes rendben oszlott szét.

= Árvíz az utczán. A vízmüvek tekintetes igaz­
gatósága — noha önkéntelenül — majdnem minden 
hónapban nagy árvíz ünnepélyt rendez a főváros kö­
zönségének. Hol itt, hol amott repednek meg a vízveze­
ték főcsövei, a melyekből az előtörő vizsugarak alá- 
mossák ez utcza burkolatát, iigv hogy a kövezet be­
szakad s valóságos csoda, hogy szerencsétlenség nem 
történt még egyszer sem. Mindössze csak annyi, hogv a 
közönség egy két napig nem kap a házakban vizet, s a 
fővárosnak pedig egynéhány ezer forintot kell kiutal­
ványozni a rósz csövek kiigazítására és az utak helyre­
hozására. Tegnap, vasárnap délelőtt ismét nagy esd- 
repedés volt a Teréz-kürut és a király-uteza sarkán s 

előtörő hatalmas vizoszlop egy perez alatt elárasz­
totta a körút e részét és a mellékutczákat iszapos, 
szennyes hullámokkal. A csőrepedés kilenez óra
tájban történhetett s a víz mintegy másfél óra 
alatt alá mosta előbb a makadam, azután a cze- 
ment-réteget. Féltizenegy óra után pedig a mazvar 
fém- és lampaárugyár részvénytársaság üzlete előtt 
a kocsi utón nagy robajjal beszakadt a kövezet, 
mintegy hat négyzetméternyi területen. A méter széles­
ségben előtörő vizsugár csak ugv dobta ki egymásután 

kukoczkákat helyeikből s az emberek rémülten sza­
ladtak el a veszedelmes helyről. Éppen hat napia, 
hogy a német császár a közönség sürü sorfala közt 
vonult be ezen az utón és néhány nap múlva a román 
királyi pár fog ugyanott elhaladni, ha ugyan addig 
helyre tudják hozni a bajt s nem lesz újabb esőrepedés. 
Valóban díszes látvány lenne, ha az udvari fogatok 
előtt egyszerre csak szökőkút törne elő a tátongó mély­
ségből. Hanem bajosan okozna kellemes meglepetést 
királyunknak és a felséges vendégeknek. A viz termé­
szetesen az üllői-ut felé haladó villamos vasút vágányait is 
tönkretette s mindenféle közlekedés több órára fönn­
akadt. A környéken nagy néptömeg gyiiit össze a víz­
vezetéki látványosságra s a veszedelem hírére csakhamar 
megjelentek Márkus József polgármester, Haberhauer 
alpolgármester és Rudnay Béla főkapitány. Még előttük 
érkeztek meg Szabó Károly Vl-ik kerületi elöljáró, 
Szilágyi kerületi mérnök és Ürs rendőrtanái sns. 
Azután Kajlinger Mihály vízvezetéki helyettes 
igazgató és Basch Ágoston főmérnök. Az első 
teendő az volt, hogy a nyugati pályaudvar­
nál és a kerepes! útnál a főcsöveket elzáratták s
igy azután a vizömlés az utczán lassankint megszűnt 
Ä házakban pedig egyszerre nem adtak vizet a csapok. 
Ez az utóbbi körülmény igen kellemes mulatság volt a 
két városrész, lakóinak, mert viz hiányában sehol sem 
fűzhettek ebédet. Legfölebb a korcsmákban, a melyek 
pinezéiben — a rossz nyelvek állítása szerint — mindig 
van egy kis víz tartalékban. A hatóság azután körülkerít- 
tette a beomlott területet s a polgármester negyven mun­
kást rendelt ki, hogy a helyreigazítást azonnal megkezdjék. 
A munkásokat éjjel másokkal váltották fel s ezek fáklya 
fényénél dolgoztak, hogy az úttestet legkésőbb holnapig 
teljesen rendbe hozzák. Hogy a gyakori csőrepedéseknek 
mi az oka. azt a nagy közönség nem egészen alaptala­
nul úgy magyarázza, hogy a vízmüvek építésénél tudat­
lanul jártak el és a vállalkozó urak iránt túlságos biza­
lommal viseltettek az illetékes körök. Az illető szak­
értők pedig olyas magyarázatot adnak, hogy alsó talaj 
meglazult és a csövek, miután nincsen szilárd tám­
pontjuk, nem bírják ei a fölöttük levő, meg nem lazult 
föld tömeget. Hogy ez mikép lehetséges, azt csak a 
szakértők tudják.

= A férj merénylete. Vakmerő gyilkosság! kísérle­
tet követett ei szombaton este egy elvetemült napszámos 
ember. Berta István napszámos, feleségével született 
Borbás Zsuzsannával már rúg óta rossz viszonyban élt, 
a minek az lett a vége, hogy külön váltak. A munkás 
tegnap este váratlanul fölkereste volt feleségét s vaiami 
ürügy alatt átcsalta Ú-Bndára. Jó ideig sétálgattak ott a 
Duna partján, a mikor a hajógyár közelében Berta meg­
ragadta a mellette gyanútlanul haladó asszonyt, s a 
meredek partról a Dunába lökte. Véletlenül a jeleneinek 
tanúja volt Lesko Károly halász és egy másik társa s 
ezek nyomban a fuldokló asszony után eveztek. Sikerült 
is Borbás Zsuzsannát megmenteni, ugv, hogy komolyabb 
baja nem történt. Mire partra értek vele, a merénylő 
már elmenekült. Az asszonyt beszállították a Szent .1 mos 
kórházba, volt férjét pedig a rendőrség most ker.su 
Hogy mi indíthatta a munkást a gyilkossági kísérletre, 
biztossággal nem lehet tudni, mert. az asszony még 

s nem lehet kihallgatni. Ismerősei 
Berta még mindig szerelmes volt 

ez nem akart többé visszatérni 
hozzá, féltékenységből akarta elpusztítani.

- Gyermekgyilkos anya. Hólczl Mária 19 éves 
budafoki születésű cseléd tegnap reggel a gyorskocsi utcza 
3. számú házban, szolgálati helyén egy fiú gyermeknek 
adott életet. Hogy szégyenétől meneküljön, az ártatlan 
csecsemőt megfojtotta s a ház egyik félreeső helyűre 
dobta. Tette csakhamar kiderült, mire a rendőrség le­
tartóztatta s bevitette a rabkórházba. A testben-iéiekben 
összetört anya beismerte szörnyű tettét és szerencséikn- 
ségévei védekezik.

—- Heremagvakat külföldi számlára legmagasabb 
árban vásárol Reich Jenő és Társa, gabona- és 
termény-bizományi osztálya Budapest, Károly-kürut u. sz. 
Mintázott ajánlatok kéretnek.

Äz osztrák miniszterelnök 
párbaja.

Az osztrák parlamentarizmus történetében eddig pá- 
ratlan eset, hogy — mint tegnapelőtt történt — egy 
miniszter, a parlamenti eseményekből kitolyólag egy 
képviselővel párbajt vívjon, — érthető tehát, hogy Becs­
ben tegnapelőtt másról sem volt szó, mint Badeni 
miniszterelnök és Wolf képviselő párbajáról. A loxagias 
affaire hire déltájban szivárgott a közönség közé. de 
ekkor azután villámgyorsan terjedt. Rövid idő múlva 
tele volt a hírrel minden kávéház, minden hivatal és 
már a kora délutáni órákban Bécsen kívül, a közeli 
fürdőhelyeken és városokban is tudták. Nagy mennyi­
ségben érkezett a belügyminisztériumba, valamint a la­
pok szerkesztőségeibe a sok távirat, a melyben mind a 
miniszterelnök hogylctéről tudakozódtak.

Badeni miniszterelnök — mint már említettük a 
párbaj előtt pár órával táviratot intézett a királyhoz, 
melyben előadta a történteket és engedélyét kérte a 
párbajra. A király nem mondott ellent és igy megtör­
tént a párbaj, a melynek lefolyását már részlete? n 
ismertettük. Mihelyt a párviadalnak vége volt, Badeni 
újra táviratot menesztetett a királyhoz, tudtára adva az 
eredményt. A király erre meleg barátzágteljes rés+m 
vétét közültette a sebesült miniszterelnökkel, egyszer­
smind elrendelte, hogy gróf Badeni állapotáról vagy az 
állapot változásairól folyvást értesítsék.

Ez meg is történt és a király a tegnapi nap folya­
mán több ízben kapott táviratot Badeni környezetétől.

A megsebesült miniszterelnök iránt Becs társadalmá­
ban óriási részvét nyilvánul. A belügyminiszteri palota, 
a hol Badeni lakik, szombaton egész délután valóságos 
bucsujáró hely volt. Az első kondoleálók között volta» 
a miniszterelnök ellenfelének segédei: Lemisch és dr 
Sylvester képviselők. Gróf Goluchowski külügj*
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miniszter nejével együtt jelent meg a miniszterelnök 
lakásán, hol később megjelentek az összes osztrák mi­
niszterek. továbbá Krieghammer közös hadügyminisz­
ter, gróf Kiéli» an segg helytartó, gróf Mgra olasz 
nagykövet, továbbá az urak házának számos tagja: 
köztük Dumba. gróf Kuenburg, báró Bahnhaus 
stb. Lueger polgármester is leadta névjegyét. Később 
a palota portásánál iveket tettek ki, melyek csakhamar 
megteltek a tudakozók aláírásaival. A legelső aláiróK 
között volt Taajfe Irma grófné, a volt osztrák minisz­
terelnök özvegye. Délután négy óráig közel 200 részvét­
távirat érkezett.

Hogy az iíjucseh képviselők részvétiratot intéztek a 
miniszterelnökhöz, arról már megemlékeztünk. Kívülük 
részvétiratot intéztek gróf Badenihez a lengyel klub és a 
konzervatív nagybirtokosok is, biztosítva a miniszterelnö­
köt «mély és benső részvétükről«. Ezenkívül a lengyel 
klubnak majdnem minden Bécsbcn időző tagja szemé­
lyesen is megjelent a miniszterelnök lakásán és beadta 
névjegyét. A lengyel klub részvétiratát vivő küldöttséget 
a miniszterelnök nevében dr. Wiener lovag osztály­
főnök fogadta.

Részvetiratot intézett a miniszterelnökhez a cseh-klub 
is. Cseh nyelven van megszerkesztve és a klub összes 
tagjai aláírták.

Badeni miniszterelnök a parlamenti bizottság tagjait, 
a kikkel tegnap délelőtt tanácskoznia kellett volna, dél­
utánra magához hívta. A meghívottak azonban, kímélni 
akarva a miniszterelnököt, nem mentek el.

A mi a miniszterelnök hogylétét illeti, az nem mond* 
ható veszedelmesnek. A fájdalmak ugyan még nem 
szűntek meg, de az állapot ezért nem ad aggodalomra 
okot. Éppen e miatt az orvosok nem is adtak ki bulle­
tineket. Gróf Badeni az egész szombat délutánt nyugod­
tan töltötte. Többnyire családja tagjaival valamint a lá­
togatókkal beszélgetett és e közben folyton szivarozott. 
Gróf Badeni Szaniszló tartományi marsai — mint em­
lítettük — mihelyt a párbajról hirt vett. még szombat 
délután Béesbe utazott és jelenleg a miniszterelnök 
vendége.

Wolf képviselő. Badeni ellenfele a tegnap este tartott 
ülésen nem volt jelen. 0 ugyanis a párbaj után eluta­
zott Rochlitzbe, hogy az ottani választók gyűlésén részt 
vegyen.

Becs, szept. 26.
Badeni miniszterelnök állapota a körülmények­

hez képest igen jó. Éjjel ugyan nem aludt nyu­
godtan. de seblaz nem lépett föl. A miniszter- 
elnök ma elhagyta ágyát és folytatja a kormány 
ügyeinek vezetését. Bulletineket nem adnak ki. Á 
gyógyulás valószínűleg 14 napig fog tartani. Ő 
felségét naponta táviratilag értesítik a miniszter­
elnök állapotáról. Rainer föherczeg ma távirati­
lag tudakozódott a miniszterelnök hogylétéről. 
A nap folyamán sokan tudakozódtak a mi­
niszterelnöki palotában a beteg állapotáról. 
A miniszterelnök állapota felöl részint távira­
tilag. részint levélileg, részint pedig személyesen 
tudakozódtak a közös miniszterek, az összes osz­
trák miniszterek, Bánfiy miniszterelnök. Jósika és 
Fejérváry miniszterek, a tartományi főnök, az 
állami és udvari méltóságok, báró Chlumeczky, 
báró Beek táborszernagy, a vezérkar főnöke, szá­
mos magasrangu hivatalnok innen és a vidékről, 
dr. Lueger polgármester, Auersperg, az urakházá- 
nak aleinöke a ház alkotmányos pártjának nevé­
ben, az urakházanak számos tagja, dr. Kathrein, 
a képviselőház elnöke, számos képviselő, az arisz- 
tokráczia sok tagja stb.

SZÍNHÁZ és művészet.

Paulay Ede emlékezete.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Három évvel ezelőtt a magyar művészvilág egy kopor­
sót kísért ki a temetőbe. Paulay Edének, a nemzeti 
színház felejthetlen érdemű igazgatójának hűlt tetemei 
pihentek benne, a melyet azután átadtak az anyaföid- 
nek. Azóta csak a sirdomb fülé ültetett virágok és az 
eihervadt koszorúk szalagjai hirdették, hogy a ki alattuk 
nyugszik : a magyar művészetnek kedves emlékű halottja. 
De a virágok, ha eljön az ősz, elhervadnak és az arany 
fólirásu szalagokat is mihamar megemészti az idő s 
azért a kegyelet raárványemléket emelt annak a férjinak 
sirdombja fölé, a ki voltaképen nem egy színháznak, 
hanem az egész magyar színművészeinek igazgatója 
volt. Ennek a síremléknek leleplezési ünnepélyére gyűl­
tek tegnap össze ismét a magyar művészvilág tagjai.

A temető baloldali, utolsó táblájának első sorában 
emelkedik a fekete márványból faragott obeliszk, köze­
pén Paulay Edének fehér márványból vésett mellképével- 
Alatta a név:

Paulay Ede
1836—1694.

Majd lentebb ez a néhány sor.
Az eszmék erösbek 
A rossz anyagnál.
Ezt ledöntheti erőszak,
Az úrükké élni fog!

Madách.
Három órára, mire a kegyeletes ünnep kezdete ki volt 

tűzve, nagy közönség gyűlt egybe a lepellel borított s:r- 
halom köré Közvetlen előtte álltak föl Perczel Dezső 
belügyminiszter, Huszár Kálmán színházi kormánybiz­
tos, gróf Festetits Andor a nemzeti színház, Ditrői 
Mór és Faludi Gábor a vigszinház, Vedress Gyula 
az orsz. szinészegyesület, Káldy Gyula a raagv. kir. 
operaház, Váradt Antal az orsz. sziniiskola igazgatója, 
Ábrányi Emil és Jakab Ödön a Kisfaludy-társaság, 
Prém József a Petőfi-társaság képviseletében. Azonkívül 
pedig Szlávy György Paulay legjobb barátja.

Azután a nemzeti színház tagjai csaknem teljes szám­
ban -. Márkus Emília, Jászai Mari, Prielle Kornélia, 
Lendvayné Fáncsy Ilona, Csillag Teréz, Helvey 
Laura, Cs, Alszeghi Irma, Ráthonyiné Marótliy 
Margit, Vizváriné, Abomyiné, Tóthné, Györgyné, 
Reczeri Irén, Zilahi Gyuláné s az újabb művész ge- 
neráczió hölsrvtagjai s a színi iskolák növendékei. A 
férfiak közűid Szigeti József, fiáday, Szacsvay, Gye- 
nesr Szigeti Imre, Császár, Pál fi. Zilahi, Vízvári, 
Tóth Lajos főrendező, továbbá Gál, Balassa és Rú- 
thonyi a vigszinház tagjai képviseletében. Paulay Ede 
özvegye Adorján Berta bátyjával Adorján Sándorral 
jelent meg. Az ünnepet gróf Festetits Andor igazgató 
beszéde nyitotta meg, a ki lelkes szavakban mékatta 
Paulay érdemeit Beszédét igy fejezte be:

Itt áll az emlék, márvány-obeliszk! Piávésve az ő 
neve : halhatatlan név : Paulay Ede ! Tudja min­
denki, a kit a nagyok iránt érzett kegyelet vezérlett ma 
ide az emlékkel jelölt sirhoz, tudja a nagyközönség, 
tudja az egész müveit Magyarország, ki volt Paulay 
Ede! De legjobban tudjátok ti, nemzeti színházunk tag­
jai, tanítványai, gyermekei, ki volt ő a magyar színmű­
vészeinek, az intézetnek, a melynek szolgálatában álltok, 
és ki volt ő tinéktek!

Rajongó szeretőietek, hálátok, kegyeleteknek leg méltóbb 
tolmácsoló! ti magatok lehettek csak s ezért átadom a 
*2ót a művészi személyzet választott szónokának 1

A beszed közben lehullt a lepel az emlékkőről, a 
melyet a nemzeti színház tagjai adományaiból állítottak 
fel. Ezután Somló Sándor lépett elő, remek beszédet 
mondva. Ismertette, hogy Paulay volt az, a ki a nem­
zeti színháznak uj művészgárdát teremtett. Ez a művész­
gárda meg fogja őrizni a Paulay elveit és hagyomá­
nyait, mint szent hitet és biztosítékát annak, hogy a 
nemzeti színház a magyar nyelvnek és a nemzeti esz­
mének mindenha első őre s a legmagasabb művészet­
nek fényes temploma lesz. «A hála és kegyelet virraszt 
emléked felett» fejezte be beszédét Somló és reá tette a 
kőre a nemzeti színház tagjainak babérkoszorúját. 
Utána Gál Gyula, a vigszinház és Vedress a szinész­
egyesület nevében helyeztek koszorút a sírra s az ünnep 
véget ért. A művészek és művésznők szét széledtek, vol­
tak, a kik meglátogatták a régi gárda elhunyt tagjainak 
sírját. Némelyiken már nincsen virág s a babérkoszo­
rúknak sincsen nyoma. Jó ‘szokás az, hogy márvány 
követ emelnek a sirok fülé.

SPORT.
— Országos athletlkai versenyek. A Budapesti 

tornaklub athletikai viadalainak tegnap volt második napja*
A küzdelmek főszámait a Magyarország bajnoksági ver­
senyei képezték, a melyei: közül a 200 méteres síkfutás 
bajnokságát Speidl Zoltán, a M. U. E. tagja, a disz­
koszvetési bajnokságot Bauer Rezső a B. T. C. tagja 
nyerte meg. Feltűnést keltett, hogy a M. U. E. tagjai 
számos versenyt nyertek meg. Ugyanis nem kevesebb, 
mint S első, 3 második és 4 harmadik dijat vittek el.
A versenyek rendezése kifogástalan volt, a mi különösen 
Iszer Károlynak, a B. T. C. művezetőjének érdeme. A 
helyreállított millennáris pálya is teljesen megfelelt a 
kivánalmaknak. A versenyen nagyszámú és előkelő kö­
zönség volt jelen. A versenybíróság a következőkép ala­
kult meg: Elnökök : dr. Leüvey, dr. Ottó, Porzsolt Gy. 
Versenybírák: Bláthy 0. T., Iszer K., czélbiró: Balogh
H. : időmérők : Colland F.. Steiner H., indító: Kutassy
V., pályabírók: Klein H. J.. Stöhle F., Stursa K„ Réty 
M., versenytitkár : Kankovszky V. A versenyek lefolyása 
a következő volt: I. Síkfutás. 100 yard (91*4 m.)
1- ső előfutam : 1. Kerényi P. (M. U. E.) 11 mp. 2. Har­
sad y J. (B. T. C.) 3. Bamaszeder P. (B. T. C.) 2-ik előfutam.
I. Schubert E. (M. U. E.) 104/. mp. 2. Speidl Z. (M. U. E.).
3. Kardos M. (M. U. E.) Döntő futam. 1. Schubert 
Ernő (M. V. E.) 103'. mp. 2. Kerényi P. (M. U. E.) 
3. Kardos M. (M. U. E.)

II. Sulvdobás a távolba. 1. Szilágyi Gy. (H. M.
V. T.) 1S-S2 m. 2. Gaál D. (H. M. V. T.) 3. Strasser 
U. (M. U. E.)

III. Magyarország bajnoksága 200 méter sík­
futásra. Elsőnek aranyérem, bajnoki szalag, czim és 
tdij. 1-ső előfutam : 1. Speidl Z. (M. U. E.) 25 mp.
2. Kerényi P. (M. V. E.) 3. Guttmann A. (B. T. C.)
2- ik előfutam: 1. Harsad! .1. (B. T. C.) 25’/- mp. 2. 
Kupp J. (0. T. E.) 3. Limburg E. (M- U. É.) Döntő 
futam. 1. Speidl Zoltán (M. U. E.) 243/5 mp. 2. Ke­
rényi P. (M. U. E.) 3. Zimburg E. (M. U. E.)

IV. Síkfutás fe'l angol mértföldre. 1. Malcsiner 
Gy. (M. T. K.) 2. Peninger B. (M. U. E.) 3. Szüts A. 
(M. U. E.)

V. Magyarország bajnoksága távolugrásra. 1. 
Schubert E. (M. U. E.) 5*92 m. 2. Gajzrtgó T. (B. T. 
C) 3. Kakas M. és Griller holtversenyben.

VI. Magyarország bajnoksága magas ugrásra,
1. Frey F. (0. T. E.) 1*70 m. 2. Sasse K. (0. T. E.) 3. 
Sajó A. (B. T. C.)

VII. Rúdugrás. 1. Kakas Gy. (M. T. K.) 2. Bárki 
(B. T. C.) O.gSasse K. (0. T. E.)

Vili. Magyarország bajnoksága diszkoszve­
tésre. 1. Bauer R. (B. Y. C.) 30*5 m. 2. Szilágyi Gy.
IH. M. V. T.) 3. Czettner (M. U. E.)

IX. Súlyemelés. 1. holtversenyben W élsz és Bauer 
R. (B. T. C.). 100 kg.-ot emeltek. 2. Horváth 1.

X. 1 , angol mértföldes gátfutás. 1. Poklinger N. 
fO. T. E), 2. Barlai 0. (B. T. K.), 3. Ruda Gy. 
(0. T. E.).

XI. Staféta-futás. 200 méter. Csapatok felváltó ver­
senye. Minden versenyző 100 métert fut. 1. a M. U. E.

I sapata (Speiu! Z., Schubert, Kerényi, Zimburg). 2. a 
B. T. C. csapatja.

XII. Vigaszverseny. Síkfutás, 100 yard. 1. Gutt­
mann A.

A versenyek után díjkiosztás és kedélyes társas- 
vacsora volt.

— Tokio a budapesti Lovaregyleti díjban, mely 
október 3-án kerül döntésre, nagyon valószínűleg indulni 
fog. Súlya teljesen konveniál a kiváló telivérnek, a 
mennyiben 05 V2 kg. terhet kell vinnie. Csak ezen győ­
zelme után viszik ki Angliába, hol több kisebb ver­
senybe fog részt venui.

— Proponentet uj tulajdonosa, .Tékey százados a zász­
lók közötti versenyekben akarja kihasználni.

— Inaska a budapesti St. Leger-dijban biztosan indul.
nagyvárad, szept. 20. A biharmegyei gazdasági 

egyesület ügető- és lóversenyének második napja is szép 
sikerrel folyt le. A kettős fogatok első diját (1200 kor.) 
gróf Tisza Kálmán nyerte. Az 1000 korona államdijat 
a félvér-akadályversenyben báró Pletzger Rudolf huszár- 
főhadnagy Mevermied lovával, a nagy akadályverseny 
2000 koronáját (egyleti dij) gróf Spanochi-Vojnich Sán­
dor Olyan nincs lovával vitte el. A vigaszversenyben 
(kettős fogatok) Olasz Elemér nyerte a 700 koronás 
dijat. A gátversényben gróf Scliünborn Grobian lova 
nyert ezer koronát. Az agarász-lovak versenyére kitűzött 
1000 korona az egyleti dijat gyönyörű küzdelemmel gróf 
Tisza István nyerte Szunyogh Zoltán Rengő lovával. A 
lóversenyen jelen voltak gróf Pejacsevich, gróf Spanochi, 
báró Bethlen, Beöthy főispán és Nagyvárad számos elő­
kelősége.

— Nagyváradi lóversenyek. Nagy és előkelő kö­
zönség jelenlétében folyt le tegnap a nagyváradi őszi 
meeting első napja. Az egyes futamok a következő ered­
ménynyel végződtek:

I. Nagyvárad város dija. 1000 k. 3750 m. Ket­
tős fogatok részére. 1. Gr. Tisza K. Daru és Linda. 2. 
Gr. Vass .1. Nora és Paulus. 3. Olasz E. Hajadon és 
Vércse. Résztvett 5 fogat. Tot. 2:3, 5:9. ítélet: szám­
talan hoszsznl 1-ső, ’/■> h. 3-ik.

II. Bihari gátverseny. 1000 k. 2800 m. 1. Szu­
nyogh L. Csavargó. 2. Szunyogh Z. Fátyol. 3. Beöthy 
pj Rágalom. Futott 4 ló. Tot. 2:0, 5: 17. Ítélet: küzd. 
után 1 h. első, 8 h. 3-ik.

III. Akadályverseny. 1200 k. 4200 m. 1. Gr. 
Schönborn Ossi (Fibich). 2. Id. Vojnich S. Olyan nincs 
(túl.) 3. Gr. Pejacsevich A. Tilinkó (túl.) Futott 5. Tot. 
2:4, 5: 10. ítélet: 1 , h. kanterben első, 3 h. 3-ik.

IV. Bihari-dij. Hop. 1000 k. 5000 m. Kettes foga­
tok. 1. Gróf Tisza K. Linda és Daru, 2. Dobosy K. 
Csillag és Csárdás, 3. Nadányi P. Vihar és Sárkány. 
Tot. 2:2, 5:5. ítélet: bizt. 3 h., a 3-ik a versenyt 
föladta.

V. Félvér-gátverseny. 1090 k. 2400 ra. 1. Gróf 
Bethlen K. Hegyes (túl.),* 2. báró Pletzger R. Never­
mind 11. (Fibich), 3. báró Szentkereszthy P. Makacs 
(túl.) Futott 0 ló. Tot. 2 : 11, 5 : 28. Ítélet: biztosan 
fejhosszal első, 3 h. 3-ik.

VI. Sikverseny. 1000 k. 1000 m. 1. Rohonczv L. 
Klarinét, 2. Hummel M. Griff. Mischna, mely 12 h. 
érkezett be elsőnek, úgyszintén Aristotelest és Risicot 
pályavesztés miatt diszkvalifikálták. Tot. 2 : 14, 5 : 35. 
Futott 7 ló.

VII. Ménesdij. 1000 k. 2800 m. 1. Gróf Tisza I. 
Dali (túl.). 2. Nadányi P. Hetyke (túl.), 3. Szunyogh P. 
Vándor (Beöthy P.). Futott 5 ló. Tot. 2 : i. 5 : 10. 
Ítélet: Kanterben 3 hosszal első, 1 h. 3-ik. Tehát Nagy­
váradon (!) majdnem több ló futott öt versenyben, mint 
Budapesten hat futamban. Jellemző !

Budapesti őszi meeting.
— A második versenynap eredményei. —

(Az Egyetértés tudósítójától.)
— szept. 26.

Nagy előkelő közönséget csalt ki ma a városligeti ver­
senypályára a verőfényes, gyönyörű idő. Mozgalmas sür­
gés-forgás volt észlelhető nemcsak a nagy tribünön, de

a forintos helyen s még inkább a tultömött versenypálya 
közepén. Az élénk érdeklődés góczpontját természetesen 
a hatvani dij képezte, melyben a porosz főménest 
Mummelgreis képviselte. Vollmond tegnapi előkelő 
diadala nagyon is érthetővé tette azt az aggódó kíván­
csiságot, mely ennek a lónak szereplése iránt megnyil­
vánult, annál is inkább, mert széltében-hosszában az a 
hir terjedt el, hogy Mummelgreis, a tegnapi győztes 
Vollmondnál legalább is 5 fonttal jobb. Általános volt 
tehát az a nézet, hogy telivéreink ezúttal sem vehetik 
föl sikerrel a német tenyésztés képviselőjével szemben a 
harezot. Valóságos meggyőződéssé érlelődött ez a véle­
mény akkor, a midőn a nyergelésnél e hatalmas arányok­
ban alkotott gyönyörű küllemű telivért megpillantották, 
mely mellett a mieink valósággal eltörpültek. Ilyen 
előzmények után könnyen elképzelhető az az örvendetes 
meglepetés, mely Eigentlich váratlan győzelmét hangos 
üdvrivalgással honorálta. Legkitűnőbb professzionátusunk 
remek szép s bámulatosan bravourös lovaglása aratta e 
szcnzácziós diadalt a határozottan klasszist képviselő 
tehetség felett. Mert ha pártatlanul igazságosak akarunk 
leírni, okvetetlenül konstatálnunk kell, hogy Mummel­
greis második helye csakis többszörös kitörésének s 
közvetlenül a czél előtt történt szerencsétlen megbotiá- 
sának tudható he. E nélkül a győzelem feltétlenül 
javára dőlt volna el. Azzal azonban bízvást megvigasz­
talhatjuk magunkat, hogy a véletlen közbejötté nélkül 
se tudott volna a német telivér oly könnyű győzelmet 
aratni, mint tegnapelőtt istállótársa s hogy mindentől 
eltekintve, a győztes Eigentlich képességeihez határo­
zottan gratulálnunk kell tulajdonosának. — A többi 
futamok ugyan kevés figyelmet érdemelnek s ha a 
hatvani dij nem lett volna a programmon, bizony 
a siker legparányibb ismérvét is nélkülözte volna 
a mai nap, mely mezőnyök tekintetében a lehető leg­
gyengébbek közé sorozandó. Az egyes futamok részletes 
lefolyása é-s. eredményei a következők :

I. Eladó verseny. Dij 2000 kor. Táv. 1400 m.
1. Lov. Lederer S. Balek 53l/2 k. Peake
2. Báró Schossherger N. Helyes 52 k. Hyams
3. Wahrmann 11. Passe la main 48*/2 Bulford S.
4. Mr. Lincoln Springinsfeld 4S1/, k. Poole

Ítélet: Biztosan nyakhoszszal első, 1 hoszszal harma­
dik. Tot. 5: 17, 10 : 31. 50 : 122. Helyre: 25 : 32 és 
29. A nyertest nem vették meg.

Kezdetben a Wahrmann dressz van az élen, melyet 
csakhamar Lederer színei váltanak fel s Balek győztes­
ként is halad el a czélvonalon az utolsó pillanatban 
erősen kilovagolt Helyes előtt. Jelöltünk Balek győzött.

II. Handicap. Dij 3000 kor. táv. 2000 m.
1. Gróf Andrássy T. Jason 55’/2 Barker
2. Ferdinándv B. Gála 40k. Prudames
3. Dreher A. Gehst’vira 48 k. Bulford S.

Mr. Newmarket Mirko 00 k. Peake
Tránkel A. Millefleurs 42‘/2 k. Finan
Ítélet : Két hoszszal könnyen első, fejhoszszal harma­

dik. Tot. 5:17, 10:35, 50:177. Helyre 25:38 és 37.
•hason kezdettől fogva kalauzolja társait: s bárha 

Gála a kis tribün előtt elfogni igyekszik, kísérlete ku- 
darczczal végződik s csak a második helyre szorul a 
szépen felfutó Gehst'vira előtt. Jelöltünk Gála helyre jött.

III. Hatvani dij. 10.000 kor. a győztesnek, 1500
k. a másodiknak. Táv. 1100 m.
l. Wahrmann R. Eigentlich 52*/2 Adams
2. Graditzi főménes Mummelgreis 55 Ballantin
3. Gróf Dégenfeld .1. Góhér 55 Barker

Gróf Andrássy T. Véletlen 551/, Pratt
Gróf Festetich T. Doge 52 l/2 Part
Capt. Gaston Ladrone 57 Cleminson
Jankovich B. Gy. Hires leány 51 lbbet
Báró Springer Ö. Pavoiin 57 Hyams
ítélet: Biztosan 1 hoszszal első, nyakhoszsz.al har­

madik. Tot.: 5 : 27, 10 : 55, 50 : 275. Helyre :
25 : 37, 33, 77.

Hamar sikerülő start után egy csomóban halad a 
társaság a távig, hol Góhér, Véletlen színei mellett a 
legkülsőbb pályán Mummelgreis tűnik fül. A kis trübün 
közepén hozta fel Adams Eigentlichst s a szintén ostor 
alatt haladó porosz telivér megbotlása s pillanatnyi fel­
tartása után előnyt nyerve, biztosan halad el elsőként a 
bírói páholy előtt. Favorit paripénzzel Mummelgreis volt, 
mig a győztesre ötszörös odssot kínáltak a bookmake- 
rek. Góhér harmadik helye nagy feltűnést keltett. Je­
löltünk Mummelgreis helyre jött.

IV. Kétévesek Claiming-handicapja. Dij 2000 kor. 
Táv. 1100 m.
1. Mr. Lewis Őri flame 50*/2 k. Hyams
2. Br. Cchtritz Zs. Tátin 45 y2 k. Marsh
3. Rohonczy G. Bóra 39‘/2 k. Finan
4. Wahrmann R. Jammerletzen 55 k. Adams
5. Lebaudy R. Epine 40 k. Westwood

Rétet: Könnyen 2 hoszszal első, 4 hoszszal harma­
dik. Tot. 1 5:10, 10 : 33, 50 : 100. Helyre : 25 : 44 
és 45.

•lammerfelzen, majd Tátin szinei vannak elől. A távnál 
azonban Oriílema tör az élre s Tatin mellett könnyen 
húz el s érkezik be elsőnek a gyönge kezű Marsh előtt. 
•Jelöltünk helyre jött.

V. 11-od oszt. eladóverseny. Dij ' 2500 kor. Táv.
1100 m.
1. Gróf Hadik-Barkóczy E. Prosa 51 k. Wilton
2. Báró Schossberger N. Rege 52*/2 k. Hyams

ítélet: Igen könnyen 1 hoszszal első. Totalizator :
5:0, 10 : 12, 50: 04. Győztest 7300 koronáért Péchy 
Andor váltotta magához.

A kezdetben elől galoppozó Regét Prosa igen könnyen 
elfogja s játszva érkezik be előtte. .Telültünk győzött.

VI. Weiter-Handicap. Dij. 2000 kor. Táv. 1000 m.
1. Cr. Baworowski .1. Kérdés (fv.) 42’/2 k. Marsh
2. Mr. Newmarket Jura 51 k. * Peake
3. Gróf Arco-Zinneberg Offensive 57 k. Adams
4. Dreher A. Dogma 59 k. Bulford S.

Ítélet: Közdelem után nyakhoszszal első, 3 hoszszal
harmadik. Tot.: 10: 00, 50: 302. Helyre : 25 : 51 és 45.

Offensive, majd Jura vezet. A versenybe hozott kis- 
suiyu Kérdés azonban ostor alatt nemcsak beéri mind­
kettőt, de elsőként halad is el a czélbiró előtt. Jelöltünk 
Jnra helyre jött.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar vöröekereszt-egylet igazgató-vá­

lasztmánya e hó 29-én, azaz szerdán délután 4 órakor 
az egylet hivatalos helyiségében (IV., Kecskeméti-utcza
5. szám, 1. emelet) rendes ülést tart. Napirend: 1. El­
nöki jelentés. 2. A felsőbb helyről érkezett leiratok be­
mutatása. 3. Érzsébet-kórházi és ápolónői ügyek beje­
lentése és ezek iránti határozathozatal. 4. Pénztári je­
lentés. 5. A sorsjegyellenőrző bizottságban megüresedett 
egy hely betöltése. 6. Jelentés a mozgósítás esetén feö- 
tartandú intézményekről. 7. Segélyek. 8. Folyó ügyek.

Újságírók banketje.
A Budapesti Újságírók Egyesülete abból az 

alkalomból, hogy a német császár az egyesület elnökét, 
Mikszáth Kálmánt a koronarenddel tüntette ki, teg­
nap este 8 órakor diszlakomát rendezett az Országos 
kaszinó nagytermében, a melyen a kör alapitó és ren­
des tagjai majdnem teljes számban vettek részt.

Az asztalfőn Mikszáth Kálmán foglalt helyet. Tőle 
jobbra és balra ültek az egyesület alapitó tagjai, neve­
zetesen Engedi Lukács miniszteri tanácsos, Emmer 
Kornél v. kúriai biró, Purgly Sándor, dr. Rosenberg 
Gyula, Nyegre László, Sámuel Lázár, dr. Neu­
mann Ármin, dr. Farkas László, dr. Egyedi 
Arthur, Szöcs Pál, Pichler Győző orsz. képviselők, 
gróf Festetich Andor, a nemzeti színház igazgatója, 
Porzsolt Kálmán a népszínház igazgatója, Révai Mór, 
Révai Ödön, Wolfner József, dr. Reiner Ignácz min. 
titkár, továbbá dr. Kenedi Géza, Singer Zsigmönd, 
dr. Bródy Lajos, dr. Báttaszéki Lajos, Sturm Al­
bert, Jancsó Dezső, Sípos Ignácz, Maszák Hugó,

Péisner Ignácz, Bleicher Miksa, Cziklay Lajos, 
Lipcsey Adám, Dugovich Imre, Dolinay Gyula lap­
szerkesztők, az újságírók szine-java, köztük Szatmári 
Mór, Kálnolci Henrik, Szokolay Kornél, dr. Fekete 
Ignácz, Lendvay Sándor, Tímár Szaniszló, dr. Both- 
feld, Mezei Ernő. Zempléni P. Gyula, Clair Vilmos, 
Keszler József, Sas Ede, Kóbor Tamás, Szere.dai 
Leo, Murai Károly, Neuhauser Arthur, dr. Diósy 
Béla, dr. Láziír Béla, Wiener József stb.

A merni, melyet az Országos kaszinó vendéglősei, 
Müller és Lipnik állítottak össze,. gazdag és választékos 
volt. Az első tósztot az. egyesület aleinöke, dr. Kenedi 
Géza mondta, az ünnepekre, Mikszáth Kálmánra.

»Az itt cgybegyiilt intim társaságnak, úgymond, ina 
olyan napja van, a mikor igazi örömet akar érezni. Az 
a kitüntetés, a melyben felséges vendégünk : 11. Vilmos 
császár Mikszáth Kálmánt, az Újságírók Egyesületének 
elnökét részesítette, nem csak azért üröm, mivel abban 
általában véve a szellemi munka és irodalmi érdem 
ritka figyelembevétele látszik, hanem azért is és még 
inkább ezért, mert alkalmul szolgált az elnük vonzó 
egyéniségének ünneplésére.

. Valamely nemzet erejét az mutatja, hogy lángeszű 
alakokat teremt, a kik a nemzeti élet világának nagy­
ságáról fényes lángokban felcsapó bizonyságot tesznek. 
Mikszáth Kálmán geniéje a magyar nemzeti lélek ősere­
jének mélységeiből állott elő. És a Mikszáth éltetésére 
emelt pohárba az áldomás tiszta borát maga a magyar 
nemzet, a mely az ő geniéjében saját érzéseinek szépsé­
gét és a maga gondolkozásának elpusztíthatatlan ős­
erejét szereti. Azok közül való ő, a kiknek a fejedelmek 
kitüntetése alig lehet több, mint puszáa jel, megjelölése 
Isten kegyelméből való elsőbbségüknek. Követői és 
munkatársai pedig csak egyet toldhatnak hozzá: az 
egyetlen és legnagyobb kitüntetést, a szeretetet, a me­
lyet iránta éreznek és a melylyel kívánják, hogy őt a 
magyar nemzet hű gondviselése sokáig éltesse 1»

A viharos éljenzéssel fogadott felköszöntő után 
Mikszáth Kálmán állott fel és a mikor a tetszészaj le­
csillapult, a következő beszédet mondotta:

Tisztelt barátaim !
A rendjelekről általában kétféle megjegyzéseim van­

nak : olyanok, a miket elmondhatok és olyanok, a miket 
el nem mondhatok. Az elmondhatók közé tartozik azon 
vélekedésem, hogy a rendjelek általában véve inkább 
hasznosak, mint ártalmasak. Hasznosak, mert már sok 
embert tettek boldoggá. Sőt egy kiváló miniszterünk, 
Darányi Ignácz praxisában előfordul olyan eset is, hogy 
valaki azért kért rendjelet, mert beteg anyjának felgyó­
gyulása ettől függ. (Óriási derültség.) Ügy hallottam, 
hogy a szerencsés anya, a ki annak idején megszülte a 
kitüntetett férfiút, azután meg is gyógyult. (Nagy tetszés.) 
De minthogy soha sem hallottam ezzel ellentétben, hogy 
valaki valaha megbetegedett vagy meghalt volna a rend­
jeltől, önként következik ebből, hogy a rendjel egészség- 
ügyi szempontból czélirányos lehet. Egyéb kiemelendő 
szempontokat hirtelenében nem igen tudok. (Élénk tet­
szés és derültség.)

A mi azonban specziálisan a most szóban forgó rend­
jelet illeti, annak vannak érdekes oldalai is. Egyrészt a 
íulséges személyért, a ki adta, másrészt a szituáczióért, 
melyben adta és harmadszor azokért, a kiknek szól, 
habár hozzám volt is adresszálva.

Olyannak tekintem én azt, tisztelt barátaim, mint 
ahogy láttam megbecsülteivé vén katonáknál a golyót, 
mely testükbe fúródott (nekem az elveimet roncsolta ez 
szét), de mely mégis bosses emlék, mert, ha ők maguk 
szenvedtek is általa, diadalmas, ragyogó napokra emlé­
keztet. (Tetszés.)

Igenis tisztelt barátaim, ez a rendjel emlékeztetni fog 
engem mindig arra a vérünket megbizsergető meleg­
ségre, melyet a hatalmas Caesar országunk iránt tanú­
sított s a fénylő és érlelő melegségnek első sugara ránk, 
újságírókra esett, a mi kopott kabátunkra.

Lyukat ezekre is varrt a szabó, de rendjelt nem adtak 
hozzá. Rendjelt, az újságíró nem kapott eddigelé, qua 
újságíró, hacsak nem életmentésért, hogy valakit a víz­
ből kihúzott (Zajos derültség), de minthogy az újság­
írónak mederje inkább bemártani a vízbe valakit (De­
rültség), tehát soha sem kapott rendjelt az újságíró.

És most uj aerat látszik jelezni. De hogy jó lesz-e ez 
nekünk, azt nem merem állítani.

Mit jelenthet egy újságíró mellén a rendjel ? Csillogó 
aranynyal csak azokat a félig odvas fogakat szokták 
erősíteni, befuttatni, a melyekkel már nem lehet jól rágni 
és harapni.

Bocsássák meg tisztelt uraim, hogy a szép, komoly 
beszédre, melyet tisztelt elnöktirsam tartott, a pajzánság 
hangján feleltem. De lehet-e nekem egyszerre mindazo­
kat, a miket valaha írtam és kimondtam a rendjelekről, 
megtagadnom V

Egyben azonban nem tagadom meg kellemes őrzése­
met. Abban, hogy ez a kis rendjel megnagyobbodott egy 
hét óta. A császár ő felsége adta a keresztet, önök 
pedig adták hozzá az úgynevezett gyémántokat (Nagy 
tetszés.), melléje rakván rokonszenvüket és becses jóin­
dulataikat, a mai napon, a mit én ezer rendjelért sem 
adok oda. Poharamat emelem fiatal egyesületünk felvi- 
rágozására. (Viharos taps és éljenzés.)

Lipcsei Adám ősi mameluksága daczára nemzeti 
aspirácziókat táplál, akkor, a midőn a «Nemzet» szer­
kesztősége nevében köszönti Mikszáthot. A régi gárda 
nevében emeli poharát az uj szerkesztőre, Mikszáthra és 
kívánja, hogy az Isten őt sokáig éltesse! (Nagy éljenzés.)

Szatmári Mór, az egyesület főtitkára rövid, de 
anmíl lelkesebb szavakban az egyesület alapitó tagjait 
éltette.

Emmer Kornél az alapitó tagok nevében megköszöni 
a kitüntető figyelmet, a melyekben őket részesítették. 
Exner, a bécsi egyetem egykori rektora azt a kijelentést 
tette székfoglalójában, hogy műveltség által kell töre­
kedni a hazafisághoz. Nálunk megfordítva áll a dolog, 
mert nálunk hazafiság által jutunk a műveltséghez. Az 
újságírónak is ez a missziója. Ha tollat ragad, gondolja 
meg, hogy tanszékre lép, a melyet milliók hallgatnak*. 
Kívánja, hogy az újságírók örökre hívek maradjanak e 
misszióhoz. (Dörgő éljenzés.)

Cziklay Lajos, az egyesület érdemes gazdája szép 
szavakban élteti Kenedi Gézát, az egyesület legáldáso­
sabb intézményének, a segitőalapnak elnökét.

Révai Mór Mikszáth Kálmánt élteti. Kiemelve annak 
azt a tulajdonságát, hogy Írói tevékenységének minden 
mozzanatában megtartotta a falu üdeségét és irányának 
magyaros tiszta karakterét.

Singer Zsigmönd a «Neue Frei Presse» budapesti 
levelezője szintén Mikszáthot élteti.

Enyedi Lukács, mint Mikszáth legrégibb barátja, 
kétszeresen örül a kitüntetésnek, a mely az egyesület 
elnökét érte. Ez a kitüntetés nem hízelgés, hanem az ér­
demek elismerése.

Felköszöntőt mondott még Mezei Ernő, Szokolay 
Kornél és mások.

A vacsora alatt számos üdvözlő levél és távirat ér­
kezett.

A társaság a legvidámabb hangulatban a késő éjjeli 
órákig maradt együtt.

Id. Dobronyi János, a főváros törvényhatósági bi­
zottságának huszonnvolcz éven át volt tagja, tegnap 78 
éves korában, hosszú szenvedés után meghalt. Dobronyi 
a főváros IX. kerületének 2*2 évig volt elöljárója s mint 
ilyen nagy érdeme van a főváros közigazgatásának ujjá- 
szervezesében. Az 1876-iki árvíz alkalmával rendkívüli 
munkásságot fejteit, ki s ezért a király külön elismerését 
fejezte ki neki. Most a legutóbbi három év alatt városi 
bíró volt. Halálát özvegyén Reményi Rózán kívül 
nagyszámú rokonság gyászolja. Vagyontalanul halt el s 
a főváros tanácsának méltányossága valószínűleg kegy­
dijat szavaz meg az özvegy részére. Temetése ma dél­
után öt órakor lesz a kerepes! temető halottas házából.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bírói kinevezések. A király, az igazságügymi­

niszter előterjesztése folytán Cseh István rimasz-ombati 
járásbíróság! albirót a rimaszombati, dr. Ehrnfeld 
Gyula vágujhelvi járásbirósági albirót a nyitrai és dr. 
Braun Adolf temesvári ítélőtáblái tanáesjegyző-albirót a 
lugosi törvényszékhez birákká; továbbá Qarbinszky 
Sándor kassai Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt 
a nagymihályi, Danes György beregszászi törvényszéki 
jegyzőt a királyhelmeczi és Bónyi György a nagyváradi 
Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt a dévai járás­
bírósághoz, Molnár Endre a marosvásárhelyi ítélőtáb­
lánál alkalmazott bírósági jegyzőt a brassói és dr. 
Raffay Ferencz győri törvényszéki jegyzőt a győri tör­
vényszékhez, végül Komáromy Kálmán zombori tör­
vényszéki jegyzőt a munkácsi és Nagy Vilmos aradi 
törvényszéki aljegyzőt a szilágy-csehi járásbírósághoz al- 
birákká kinevezte.

GYÁSZROVAT.
Storok Sámuel Gniztáv. Besztercze-Naszdd vár­

megye jaádi járásának főszolgabirája, 38 éves korában 
rövid szenvedés után e hó 23-án Beszterczén elhunyt.

TÁVIRATOK.
London, szept. 26. Mint a Reuter-ügynökség értesül, 

kétséges még, hogy Szudánban történik-e újabb előre­
nyomulás előbb, mig az angol csapatok meg nem erő­
sítették az egyiptomiakat. Sem az időpont, a midőn az 
Omdurmán elleni előnyomulásnak történnie kell, sem 
pedig az angol csapatok segítsége nélkül meg nem 
kísérelhető előre nyomulásban segédkező csapatok nin­
csenek kijelölve. Mindazonáltal, tekintettel bizonyos 
expediczlóknak Szudánban való tartózkodására, az 
angol-egyiptomi csapatok működésének siettetését kívánó 
eshetőségek nincsenek kizárva. A kalifa ez idő szerint 
nagy, elsánczolt tábort állít fel Omdurmán mellett, 
a hol körülbelül 25—30 ezer embert von össze. Ha a 
dervisek feladják Metamne melletti állásukat, akkor 
lehetséges lesz Berberből előreküldeni az ágyunaszádokat 
és Metamnút megszállni.

Madrid, szept. 26. Woodford tábornok, az 
Egyesült-Államok követe ma ideérkezett. Azt 
mondják, hogy küldetésének az a tárgya, hogy 
Spanyolországnak felajánlja az Egyesült-Államok 
közvetítését a kubai háború befejezésére. Ha 
Spanyolország nem fogadná el a közvetítést, az 
Egyesült-Államok nem üzennének háborút, hanem 
tüntetőleg kedveznének a kubaiaknak, a mennyi­
ben megszakítanák Spanyolországgal a diplomá- 
cziai összeköttetést. Nem igaz az, hogy a spanyol 
^ormánynak határidőt jelöltek volna ki a háború 
befejezésére, mert Woodford tábornok első lépése 
abból áll, hogy az Egyesült-Államok közvetítését 
ajánlja fel. E mellett egyúttal annak az óhajtás­
nak ad kifejezést, hogy a háborút gyorsan fe­
jezzék be.

Washington, szept. 25. (Reuter.) Hir szerint Salis­
bury lord Hay amerikai nagykövettel közölte, hogy 
Angolország visszautasilja a Behring-tengerben való 
rozmárvadászatra vonatkozó konferencziában való rész­
vételt, ha azon Oroszország és Japán megjelennének, 
mert egyik országnak sincs ott érdeke. Ez ügyben most 
Hay és a külügyminisztérium tárgyalásokat folytatnak.

Tanger, szept. 26. El Torres, a szul­
tán itteni külügyi képviselője tudatta a 
spanyol és franczia határvidékek kormány­
zóival, hogy a marokkói szultán jelentékeny 
haderővel megindult. A szultán hir szerint 
személyesen fogja a Riff-kalózok elleni expe- 
dicziót vezetni.

Melilla. szept. 26. A mórok egy egyént hoz­
tak ide, a kit szökevénynek tartottak és megki- 
nozták. Az illető egyén német származású, a kit 
a kalózok elfogtak.

A török-görög béke.
Athen, szept. 26. (Havas.) A prelirfii- 

náris békeszerződés okmányát holnap no- 
tiftkálják Görögországban. A sajtó legbefo­
lyásosabb orgánumainak nyilatkozatai sze­
rint a közvélemény, daczára az ellenőrzés 
ellen való minden tiltakozásának, a béke­
feltételek elfogadása mellett van. Az „Astv™ 
szerint, a mely a vidék hangulatáról képei 
igyekezett szerezni, a közvélemény, bár pa­
naszkodik a feltételek súlyos volta miatt, 
hajlandó magát azoknak alávetni, mert nem 
bizik a háború esetleges folytatásának sike­
rében. A háború hívei részére holnapra 
meetinget készítenek elő, a kormány azon­
ban, mivel ellentüntetéstől és zavargások­
tól tart, megtiltotta a meeting egybehivói- 
nak, hogy a városban tüntetést rendez­
zenek.

Konstantinápoly, szept. 26. Az 
Oltomán-bank intéző körei kétségbevonják 
azt, hogy a hadi kárpótlásért a nagyhatal­
mak garancziára törekesznek. Csupán kí­
sérletet tesznek a pénzszerzés megkönnyí­
tésére, mint annak idején a török „dette 
publique“ megteremtésénél.

Konstantinápoly, szept. 26. A nagy­
követek legutóbbi fogadtatásánál a szultán 
kijelentette, hogy lehetetlen a török csapa­
tokat Krétából visszarendelni, mert akkor a 
mohamedánok védtelenül maradnának. A 
kért amnesztia engedélyezése ellen török 
részről aggodalmakat támasztanak, mert a 
thesszáliai főparancsnokság attól fél, hogy 
a visszatérők zavarokat támaszthatnak. Tö­
rök részről azonban tovább foglalkoznak e 
kérdéssel.

A közönség köréből.
Már október 1-én 100*000
egy Tisza-igérvénynyel a 37, forintért 0. é. 

MERCUR“ r“zÄ£ss*a Becs,
X., -VxT-ollBeále lO. és 13.

Jelzálogkölcsön-biztosítás.
A „GRESHAM“ angol életbiztosító társaság

működését a mai naptól kezdve
a jelzálogkölcsön - biztosításra
is kiterjesztette. Felvilágosítással szolgál a társaság magyar­
országi fiókja Budapest, Ferencz József-tér 5. és 6. sz

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb himevü kocsigyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 31388
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KÖZGAZDASÁG.
Bées, szept. 26. Az osztrák-magyar bank szep­

tember 26-ikán: liíiukjvgyforgalom 667,831.00 forint, 
(+ 2.302.000 frt): érezértékkészlet 528,075.000 irt, 
(_l_ 636.000 Irt): v.UtóUürza 142,587.000 Irt, 
(-}- 5.712.000 Irt): lomban! üzlet 23,'136.1.100 Irt, 
(+ 103.000 frt); adómentes bankjegy tartalék 65,061.000 
frt, ( — 968.000 fi t.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 

magyar kir. miniszter árul' Zay Imrének és Kberwein H. 
Jánosnak, a magyar kir. államvasutak Oálszécs-Tere- 
bes állomásától az eperjes-bártfai h. é. vasút Kapi eset­
leg Al-Sebe< állomásáig vezetendő lieiyi ertlekii guzmoz- 
douyu vasútvonalra megadott előmunkálati engedély 
érvényét a lejárattól számítandó egy év tartamára mcg- 
iiossza bitotta.

• A miskolci! villamos közúti vasút berende­
zése teherforgalom a. A miskolezi villamos közúti 
vasút engedélyokiratában a teherforgalom közvetítésére 
is megadta az engedélyt a kereskedelemügyi miniszter. 
Időközben az engedélyes beszerezte a teherforgalom ezél- 
jaira szükséges villamos mozdonyt, az árudijszabás pedig 
jóváhagyást nyert. A villamos üzemii teherforgalom tel­
tételeinek s illetve a szükséges vasut-rendűri intézkedé­
seknek megállapítása vzéljábul a miniszter mütanrendöii 
pótbejárást rendelt el. A bejárás szeptember hó 28-ikán 
reggel kdencz órakor veszi kezdetét a miskolezi városház 
tanácstermében. Ugyanez alkalommal lógják tárgyalni 

Miskolci város tanácsának a kereskedelemügyi minisz­
terhez intézett azt az előterjesztését is, a melyben a 
megállóhelyek beosztására nézve kérelmez változtatásokat.

- a magyar kir államvasutak pénztári feles 
legel. A magyar kir. államvasutak pénztári feleslegeiből 
szeptember héi 22-tkén újabb beszállítás történt. Kunok 
az egy millió forintnyi beszállításnak betudásává! a ma­
gyar kir. központi állampénztárba ez évben beszállított 
pénztál i fölösleg összege immár tizenkét millió forintra 
emelkedett.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
■ Értéktőzsde A tegnapi vasárnapi magánfor­

galomban csekély üzlet mellett a két hitelrészvény 
5 az osztrák-magvar államvasnt árfolyama tél torinttal 
mérséklődött. Köttettek osztrák hitelrészvény 357.50— 
358-ig magyai hitelbank 390.50—390 75-ig, osztrák-ma- 
gyár államvasut 340.25-340.75-ig Végül maradtuk 
Osztrák hiteírészvénv 357,SO—357.90. osztrák-magyar 
államvasut 340.25 —340.50.

Budapesti kon*n*n-sertósvásár.
Budapest, szeptember 25. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petroleum-rakiárnál levő fö- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

szept. 17. —j 1 ">: 
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Napirend: 1897. szeptember 27.
Naptár: Heti,., szeptember 27. Rom. kath. Kozma D. — 

Pr.it : Vgyanez. — Gurüg-orotz : ( zeptember 15.) Niketa. — 
Zsidó: TÍ-.liri 1. — Kap kél: 5 óra ::9 pénzkor, nyug­
szik 3 ura 39 perezkor. — Hold k-d : 5 óra 46 perczkor 
..v.j.j-.-i, nyugszik: 5 óra *25 penzkur délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 urakor.
A horviát miniszter fogad reggel S órától 10-ig.
A képriselöház ülése délelőtt 11 urakor.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d e 10 ói. k b o i a régi városli
A főváros magánépitési bizottságának ülése d U. •*

órakoi az , trosházán.
Nemzeti mnienm Ienné-zetrajzitár. nyitva d. e. 9-től «1. u.

l. rti- Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Gazdasági mnzeum nyitva a szerdai nap ki'.ételével, a 

mely napon /árva van. naponkint d. e. 10 ólától 1-ig, d. 
,■ i'.-ig. A múzeum látogutú-a mindig ingyenes.

Az 1848 - 49-iki szabadsaghai-ezi emlék-gyűjtemény 
es Kossuth-múzeum: Steiania-ut ol. sz. a. délelőtt
9—11-ig. ... .... ..

A Feszty-társaság körkúp-palotájában (wiiosligetj 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási kórkép. Lát­
ható re//eii V urától esti S óráig, az esti órákban villam- 
vilagitásnál. Belépődíj 50 kr, gyermekjegy 30 kr.

Magyar kereskedelmi mnzeum. Állandó kiallita- ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
, .atuvkiun, nvitva d. c. 9 mától 12-ig. s az esti órákban 
villarno- világítás mellett. Az igazgatóság hivatalos órai 
ugyanott 9 órától d. u. 2-ig. — Magyar házi ipar kózpom 
Pazar d. e 9-tul osti i óráig kerepest-ut 22. sz 1. emelet. 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár d. e. 9- 12. vs 
,i. u. 3—6 óra között, kerepe-i-ut 2U. *íz. a.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ
Budapest, 1897. szept. 27-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. szept. *27-én.

Váljunk el.
Vígjáték :: fé lV Irta Sardou 
\. Najae F. Fordította 

Fáy J. Béla. 
Szeméivel:

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1897. szept. 27-én.

Katonadolog.
Bohózat 3 felvonásban. Írták: 
Sylvane és Gascogne. For­

dította: Martos F. 
Személyek:

Des Prunelles Bercsényi
Gypriemie GsillagT.
Gratignan
Clavignav
Bviouiiené V ás ái hely
Waltóntainené Boér H
Lusignan György né
Ba lourdin
\ aleutiue Latabár
Josephine Keczei i
Kapus Csabi
Jamarot Abonyi
Szobapinczér Falud i

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest. 1897. szept. 27-én. 
Andav Blanka k. a. jutalom­
éi.tékául és hucsufellépteül:

Szép Heléna.
Operette 5 felvonásban. írták 
Meilliae H. é< Halévy I. 
Francziából fordította Lat ab ár 
Endre. Zenéjét szerzettel 

Offenbach .).
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. szept. 27-én. 
Vjváry K . a népszínház tagja 

vendégfelléptével
Stern Izsák a há­

zaló zsidó.
Énekes színmű 3 felvonásban, 

irta 0. T. Berg. 
Kezdete 7 órakor.

Lestamboudois, Gyöngyi
Laurencze Makrócyné I.
Gcneviéve, Baán N.
Manillon, Góth
Marinette, Haraszthy H.
Gazaubon Alpar t
Lagrifloul, (iái
Fzredorvos Balassa
Kapitány Várady
La Feuiilette, Ráthonyi
Perdigeon Bécsi
Perrenot Juhav
Touüailles Szép
Amelie. Berzétei T.
Gyakornok Kassav
Josephine Munkácsi
Trimart Szeiémy
1 -?Ö közkatona Magyart
2-ik közkatona Kovács

Kezdete 71 /2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897 . szept. 27-» n.
1 dalia Lujza ; i'szonv, mint

A betyár kendője.
Frédeti népsziniuú dalokkal
4 szakaszban. Itta Aborni

Laios. Zené jel NtkoliC'
Sálidoi.

Személvek :
Nagy Istváimé Siposné
Nagy András Nánásv
Nagy Ferenci Horváth V.
Alldo Sabó Antal
Boris asszony Izsóik*
Bandi Szirmai
UiZ'e H. Lukács J.
Buzi Izsu
Bűz iné Csata! Z-.
Zsófi Blaha Luiza
A ..Ragyás“ Mihályi
A ..Pisze“ Sántha
8zolgabiró Lubinszky
Feküdt Hortobágyi

Kezdete *r urakor.

Színházi játékrendek
A magy. kir. operabál játókrendje: Kedden a román

király és királyné ő felségeik budapesti tartuzkodasa alkal­
mából : 1. Liszt F. II. rhapsodiája. 11. Az „Alar 11 tulvorusa. 
III. „Hunyadi László“ II. felvonás. IV. „Csárdás 111. képe. 
(Az előadásön csak meghívottak lehetnek jelen) &erdnn 
l'arasztbeesület. Piros czipö. Csütörtökön a Zsidunö. Pénteken 
nincs előadás. Szombaton Lohengrin. 1 asurnap Bajazzok. 
Babatündér.

A nemzeti színház játékrendje: Kedden Faust. Szer­
dán Marianna. Csütörtökön Aesopus. Pénteken Lrampton 
mester. Szombaton Lrampton mester. I asamap Lrampton

A népszínház játékrendje: Kedden Kék asszony. 
Szerdán Királyfogás. Csütörtökön Tiszt urak a zaidaban. 
Pénteken Gvmesi vadvirág. Szombaton Orpheu-z a pokolban. 
Vasárnap délután Nebántsvirág. Este Télen.

A vígszínház játókrendje : kedden frilbl.
A krisztinavárosi színkör játékrendje Kedden Utána! 

Szerdán Bíbor és gyász. Csütörtökön Dobu Katicza vagy Az 
egri szép napok.

FF BUDAVÁRA
Nyitva: szeptember SOsáig. 

Ma. hétfőn, szeptember 27-én.

Uüág-Sbirokwetpseny«
Kettős uiőrlcíizV-s.

I 1 a érakor: PONS PAL és PETROW közt. 
II. n ., ROBINETTI es BOYER „

Két varieté-előadás 7 és 9 órakor.
parfüm©.

Honvédzene Katonazene-
Belépő dij: esti 6 óráig 30 kr., azontúl 50 kr.

A földalatti villamos vasút éjjel 1 óráig közlekedik.

HUHSARI*
20S0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Radios Vilmos
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete a órakor

Somossy Mulató
(Nagymezö-u toza).

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
MF Ma nj i «lényszerű műsor. H

PETIT VALENTINE, a legszebb é= legjobb szerpentin- 
tánezosnü az uj tükör tánczczal. Hanvarri, joungleur. 
Dianette. lranczia excentric-énekestiu. De Mair, soubrett 
énekesnő. Diirwal nr, bűvész. James és Robinson, 
tornászuk. Hopp Jolán, magyar énekesnő. Labelle 
Gertrella trapéz-királyné é« szépségdijaZott gymnastikusnö. 
Del Mely, lranczia duettisták. The Namrny, zene-excentri- 
cusok. Edler Guszti és György jodler-duettisták. — 
Vilma k a., leghiresebbb müfestönö. Továbbá fellépnek az 
összes szerződött inüerök és a ballet-személyzet „A nő- 
növelde - czimü hallétben. Zimmermann k. a, príma- 

balerina felléptével.
Jegyek elővételben : tőzsde. Andrássy-nt 38. A télikerti 

kávéházban Munczy Lajos zenekara játszik.

KREMBSER CZIRKUSZ
(ax állatkertbe u.)

Meg csak rövid ideig! Még csak rövid Ideig!

Ma, hétfőn este fél 8 órakor

lisgy versen^foipkózás
VAN DER HEYDEN, holland champion és 
JUHÁSZ JÁNOS, budapesti amateur, molnár között, ki 
1892-ben Robinettivel és Massonnal birkózott és a néger 

Bambulát legyőzte.

F8LIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ!
Ma

10.000 forint hozomány.
Irta Lettner H , zenéjét Knock A.

Ezt megelőzi:

AX eJeF€Br¥C3B€SÄ£a

Kis hirdetéseket
elfő-.. . et íités számára
a kv:: outi h vitat Papnövelde- 
ptcza 8. sz. és a ki-vetkező 

to-'., kiadóhivatalok:
Burger Vilmosné

doháré.1, Andrássy-ut 51.
(Oktogon I

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jozseí-köriit

50. sz . iBarv-s-ut.za >.uk.in.)

Nemecsek A,
dűháiivtozsdéje IV. Petufi-ter 

3. szám.

Toldi Lajos
I. lése Buna. II.,

Fé-uteza 2. szám.
ralim.-' minden hirdet. >i

___ Eladás.
Használt ée uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi penz-zekrenygiur raktá­
rban. Budapest, V., Bál- 
fány-uteza 6. sz. A 450

Villamos vasút mentén

Alkalmazást nyer.
Vidékre kerestetik.
intelligens < 6 évee Iram -
k I a magyar és nemet 
nyelvbeii jártán h zie^eve«

ti I- .1-,. bonne
rénv tizet é--el : a leány mint 
f-aludt au tekintetik - jo báuá- 

! inótl bizV-ilahk. ti/im megtud­
hat.) kiadóhivatalban. l»»7::ó

—— I lü FT ■

Oktatás.
Angol órákat

ad egy londoni müveit fiatal 
ember. Czirn a kiadóban. 1U7:;8

Hegedülni.
cilmbalmozni i. \ • g'.ett. 
cunservntori-ta. kezdettől a 
kimüielé'i - Ajanlatt.r. ..Mes- 
ter1* téli'-'ft a Iá ti kérCtneK ;*

Önkőnte.s

Ló* és csikó-árverés-j

ÉSZ-űSOkáMk

K-i.ai Dr. Burian Aladár
- 2a. halmi gazda-ágab>»1 

-lo év közötti 4 drb 
ti~zta vérü lippizai (gróf 
Mailáth-iV-1* perbenvikii 
6 drb angol felver kancza 
knc'itó vs rá' angol felvér 
báréit háta-. ' nemkülönben 
1U tirb. tisztavéru lippizai 

5 .Irb . . •
. ... - ■ .■ -.. -I,

,-v kori"'!ti f-ik" f. e okt 
hó 3 au . a.'ánn;» délelőtt 
91 . urakor a deli 
fehérvuii országút 
a legtöbbet igeiun«

Vonatuk indulnál 
Tárnoki a a Ma 
Erd aliomá.-ra. f. 1

llomá=Hval -zemben

Épület- és áiszmii-Máe|es
I KUN SAnXTDOEL
( Budapest, VII., Vörösmarty -utcsa 2. sz.
9 Elvállal: 31C,;'

mindenféle ornament-munkákat. horgany- 
öntéseket. fémnyomó munkákat, díszes 
tető-ablakokat, függő csatorna-üstö­
ket méret beküldése vagy rajz szerint:

légszesz és vízvezetéki munkákat, fürdő­
szobák. szagtalan árnyékszékek berende­
zését és csatornázásokat agyagból és ontott 
vasból, s minden e szakba vágó munkákat.

Vidéki megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek.
Házak rendbentartását évi bérletben elvállalom.

ele

Hifim < 2600 IAz eg;: .
frtoc Kulia-u . .
•iriiii' 46uO frt Sziliét vári
utca a
hivat alba an. 317 95

Különféle.

Ajtó és ablakok

i.all teije.'Cn f'-i ..i-alva ».;»•>«» ar

Wi<-ner A utóda
BuJupv-it, Clói-ut 77 ::1769

Előlegekéi!

sorsjegx fckre es értékpapírokra 
az árfolyamértéknek körül­
belül 90 -aig : > -

Eladó
370 darab urü birka. |

250 p-. ónként 90 kgr .
- I-.-.,. 120 drb pedig fiatat Budapesi Ter8Zvarosi 
tenjesztesre Bank es váltóüzlet

IMÁK

SORSJEGYEKBE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
í visszafizethető tet-
tzesEZtirinti ktsuao
részletekben is) bár­
mily összeget íge^ 

oicsón ad

KŐVARYÁRMIN
bank- és váltoüzleto 
Kossuth Lajos u. 4.

Q Dreher-!c;e palota.

I Valódi párisi gyártmány. Jótállás mellett, orvos! tokln- 
1 tólyek ajánlata szerint teljesen biztos es ártalmatlan._
■ Gummi é* halhólyag turzatonkint ...............................................
I Capottes americartt# (rövid) ............................................................ -•
I Várisi női szivac.-!:u ... — — ... — — -
I Irrigator ........... -.................. - -........................ :.......
j Liedeti peesarium ocluíivum (Pehporua) Mennnga lanar
1 szerinti vezetővel ...........................
j Szab. havibaj .ileni kötelek „Diana óv
j minden hölgv-nek nélkülözhetlen! 3 _ io —
I Gyűjtemény uraknak ..................................................... .. ........- . " . '
j ló frtnyi megrendelésnél 10- lő°5 n-k-axTzmer.y. Megrendelései pon- 

tosan és disereten —-zk. tétnek. oüaüt
*r~inpT T csa«z. e> királvi -7-b. kötszergyártó. _

kLliLi 1 1 ü( Budapest. IV.. Koronaherozeg-u. 1- 
rar- Arteiívzek ingyen rartí

... 1.80-5.-

1.50- 2.50 i
8.50— ő.

Budajo-t. VI. Andra>>y-u1 7.

KÉPES BUDAPESTI SZAKÁCSKÖNYV.
ijaaM»,r

Hirdetések felvétetnek e lap részér© 
a kiadóhivatalban. Papnövelde-uteza 8.

K

Mindenki önszorgaiombal megtanulhatja a könyvviteli!
ME czélra legalkalmasabb

Dr. HERÉNYI PÁL most msgjeisnt miivé: 4

Al.m

«.JtC.vCiOi.uv

$

Sz. Hilaire Josefu, Kovács Irma, Dora Anna, Gombos j 
Erzsi, Moesz Geznue. tizv Gyungyóssy Samueln«. Zem 

plvnyi Szabó Antal«« nyomán szerkesztette

Zemplényi Szaisó Antónia.
Fviffíjclék :

A inaiiy ar gazdusszony kincstára |
£25a4«6íli2í.

négy színezett képpel, 53 fametszettel és számos ki­
váló magyar étellel bővített kiadás.

Nagy negyedrétü 583 lapon, a iegdiszasebb kiállításban.
Ára fűzve csak 1 irt 80 kr.

Tartós fél vászon kötésben, szinnyomatu-táblá- 
val 2 frt. Diszkötésben 3 frt.

E legjobb ód legterjedelmesebb

valódi magyar szakácskönyv
az 560 oldalra terjedő kötet kózc-1 1500 étel s egyéb 

reczepter vagy tárgyat tartalmaz a mi által

minden háziasszonyra Igazi nél- 
kiilözlielleii kincsesé válik!

Épp ugj az egyszerű polgári, mint a legelőkelőbb 
uvi háztartás czóljainak a legkitűnőbben megfelel. 
Rendkívül dús tartalmúból szűk kivonatban a követ­

kezőket emeljük ki :

bagoly
L fía

szakasz: Általán viöi-u.en t.-k Második szaka z .'! osztály- 
'l'izvitiiitiom !viuit.-'i,. Harmadik szakasz: Az étanyagok 

Negyedik szakasz: A tvldurabvlV : az uaztal elreudezése,

ELSŐ RÉSZ : A -z.tká' - :i.iivé>zet clör-arnoka. Első 
hau: Etelek az ullat-. növény- es ásványor-za/1 
előlege- elke-zitese. a fűz»'- vaifx -ütés előtt -tb.
..z a-ziaikeudu művészies összehajtása. . , ..

MÁSODIK RÉSZ: Uvak».rlati -/.akar-könyv. Első osztály . A levesekről, húsleves i.atvan-tele. uojti leves huszonket- 
),{•■ a !.-v.- utáni ételekről liusn'apokon. h;umincznyolcz-fále. l-.jti előételek hu-z-jnkét-féle. — Második 
osztály : A marhahúsról. .« mártásokról, a tozeh-keki ».1. »»-zesen hatvnnnyolcz rerzept. Harmadik osztály: 
\ különféle becsináltakról. u m. a becsinált szárnyasokról, a borjú és borjubecsináltiakról és vagdalékokról; * 
marhahús-, juhhus-becsináltakról, rostélyos-, ezomo- < - aszóikról. A li.ilakrc»!. hekun.i'.»l -zui< -ukrul - teknus- 
h-kokról, u-sze-en <zazhanuinczriégv- reczej.t. Negyedik osztály: A kütuiihuzu tv-zt aki ól pástétomok rol.
A különböző kókokról »- pépekről.’ A lepények. ív lesek • - vegyes t-'-s/ia- ételekről. Z-.rhan kisütött té ztúkról. 
Xz .-lesztu- tésztákról. A „yumölcs étkekml; «» ^zesen k. t-/.;tzharmimznyolcz rcczept. — Ötödik osztály : A 
különféle pe»---enyékr»»l. befőttekről » - salátákról. ..sr/esen ötveiikilen.-z í ci ze-j.t Hatodik osztály : A külőn- 
féle 1».»itákról és'apró süteményekröj. A ezukrá-z at. ik» nyékről. ■ - - u -zazhu-z..nk»l roczejit. — Hetedik 
osztály: A ko«--* »nyákról, c rémek r ól. habos i«-a 4. fagylaltról, -jelveröl. iiütiuialúdukiul, berakott **s betűzött 
gyümölcsükről: a liideg és meleg italokról, usszt -en szazbetverikilem z rerzept. A tulajdonképeni magyar delek 
hozza való étlapokkal, ö-szesen kilenczvenhat reczept.

HARMADIK RÉSZ: A mav- ai gazda--z«»»iy kim^táta. Első osztály : A i-ut<»n»k és li.-z.i eszközök tisztítása. A tér­
és ártalmas állatot kiirtásáról Folttisztitá». A házi festő és diszmorónó, ósüzesen száraegyvenbárom 

reczept. — Második osztály: l'íper»* és .-zépihí k«»n> v kulvlia-lémmáz é- füstölu szerek készítése, összesen 
í. 'tvanhárom i»•»•z-tpt Harmadik osztály : K -zet « it-szto készítés, összesen harminrzöt reczept. —•
Negyedik osztály : Különféle ét szerek fen tartásáról **s mr-gjavilásaiul. K ül» »liléié hasznos jegyzetek a minden­
napi házi életből X - na» » nekcs ma.imákkal val«» bánásmód » - azok legkedveltebb fajai, összesen nyolezvan 
reczept vagy Tárgy Ötödik osztály : A házi orvos, összesen száznyolczvunöt reczept. Függelék: Mérték 
es pénzszámiía^- f e
Megrendelhető éa kapható az M Egy etér tésu kiadóhivatalába^. Buda- 

pesten, a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett.

1« rész.

Egyszerű könyvvitel.
Tartalma:

I. fejezet. Kereskedelmi alap­
fogalmak.

II. fejezet. A könyvelés alapfogalmai.
III. fejezet. A kis kereskedésekben 

használt könyvekről.
IV. fejezet. A rendszeres könyvelés 

ez élj a és feladatai.
V. fejezet. Az egyszerű könyvvitelről.

VI. fejezet. A scor,tokról.
VII. fejezet. A tanultak gyakorlása.

II« rész.

Kettős (olasz) könyvvitel.
Tartalma:

I. fejezet. A kettős könyvvitel alap­
elvei.

II. fejezet. Egyes ügyletek könyvvelé- 
lésének és a számlák mivoltának 
magyarázata.

III. fejezet. Lezárási munkálatok.
IV. fejezet. A tanultak gyakorlása.

Számtalan példákkal és rovatozott mintalapokkal.

A könyv magyarázata egyszerű és könnyen felfogható, 
■agy hogy bárki elsajátíthatja a könyvelés módját vezető 

tanító nélkül.

Minden rész külön M. frt 30 krért csinos 
és erős vászonkötésben kapható.

Megrendelések az „EGYETÉRTÉS-1 kiadóhivatalába, 
Bt-dapest. IV., Papnövelde-ntcza 8. sz. alá intézendok.

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége:
S6. és W«

1897. október havában következő gőzösök fognak indulni:

Síig azok a férfiak!
Milyen kevés gondot fordítanak a külsejükre és bőrük ápolására! Hiszen mi is 

vt jvzünk olykor-olykor durva és piszkos munkát, mégis mindenki dicséri szép arvz- 
szinünket, kezünk fehérségét és finom, puha bőrünket. Természetesen, mert mi nem is 
használunk más -"zappant mosdásra, mint a régóta hires és kitűnő tulajdonságokkal 
bővelkedő 31622

Doering-szappant a bagolylyal,
mely a legújabb időben ismét jelentékenyen megjavittatott s mindenütt kapható 
30 krért. Ugyanezt ük is megtehetnék.

Nagybani eladók Budapesten: Tőrök J. gyógyszertára, Király-utcza 12. Egger 
gyógyszert ára a „Nádor‘hoz, Vaczj-körut 17. Steasel Nándor és Társa, SütÖ-utcza.
Kochmeister Frigyes utódai. Nugykomna-uteza 32. sz. Neruda Nándor, Kossuth 
Lajos-utcza 9. Detsinyi Károly gyógyfüszer üzlete a rKigyó1--hoz, Fürdü-utcza 1U. 
Molnár és Moser, Koroiia-herczeg-utcza 9.

Honnan Gőzös neve 1897.
okt.
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Átrakodást szolgálat közvetlen hajóraklevelek alapján a felsorolt kiindulási kikötőkből 
az összes földközi és adriai tengeri kikötőkbe, valamint az osztrák Lloyd levantei, kelet-indjai, 
japán i vonalaira.

Középtengeri szolgálat.
Fiume—Malta—Sziczilia—Marseille-i vonal. Október 4-én Rákóczy. 11-én Árpád,

18-án Adria. 25-én Tisza gőzős indul Fiúméból Marseillebe és «.»któber 6-an Tisza, 13-aa 
Szapáry. 20-án Rákóczy, 27-én Árpád gőzös indul MarseillébÖl —Fiúméba.

Tyrrhenial vonal. Az első osztályú gyorsgözös Buda minden vasárnap Jelben indul 
Marseilleböl Genuába, minden hétfőn este 8 órakor Genuaból Nápolyba es minden szerdán 
4 urakor Nápolybúl egyenesen Marseillebe.

!) Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Tanger, Algír vagy Gibraltár kikötőkbe elegendő 
rakomány be nem jelentetett, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni.

-) A gőzös Barcelonán kívül még egy földközi tengeri spanyol k.kötőt log ór::.,',ni, 
esetleg Cadixot. *  
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